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  وا2ٔربعين دسةالسا الجلسةمحضر 

  ).2016 ماي 17( 1437 شعبان 10 الثلا7ء: التاريخ

  .عبد الإلاه الحلوطي، الخليفة الثاني ?لرئ<سالمس�شار الس=يد : الرئاسة
واRقLقة رابعة ل، إبتداء من الساQة اساعتان وخمسة عشرة دقLقة :التوقLت

  .بعد الزوال التاسعة والثلاثين
  .م]اقشة ا2ٔس=ئY الشفهية :Wدول ا2ٔعمال

--------------------------------------------  

  :رئ<س الجلسةالمس�شار الس=يد عبد الإلاه الحلوطي، 
 bسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين
 .Q�ٔلن عن افiتاح الجلسة

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس=يدات المس�شارات المحترمات،

  لسادة المس�شار�ن المحترمين،ا
من اRس=تور، ووفقا لمقiضيات النظام  100عملا بoحٔكام الفصل 

اRاzلي vلس المس�شار�ن، يخصص اvلس هذه الجلسة 2ٔس=ئY السادة 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Qليها

وق�ل الشروع في تناول ا2ٔس=ئY الشفهية المدرWة في Wدول ا2ٔعمال، 
لس=يد ا2ٔمين لإطلاع اvلس Qلى ما Wد من مراسلات ٔ�عطي الكلمة ? 

  .واQٕلا�ت
  .الكلمة ?لس=يد ا2ٔمين

  :المس�شار الس=يد محمد Qدال، ٔ�مين الجلسة
  .شكرا الس=يد الرئ<س

نحيط اvلس الموقر ٔ�ن مكiب مجلس المس�شار�ن توصل بقرار�ن 
  :صادر�ن عن اvلس اRس=توري قضى بموجبهما بما يلي

، قضى بموج�ه ٕ�لغاء انت�اب الس=يد�ن 998/16ل رقم القرار ا2ٔول يحم
الصبحي الجلالي وعبد القادر سلامة عضو�ن بم�لس المس�شار�ن Qلى إ�ر 

في نطاق الهيئة الناخ�ة لممثلي  2015ٔ�كتو�ر  �2قتراع ا�ي ٔ�جري في 
اvالس الجماعية ومجالس العمالات وا2ٔقاليم لجهة الشرق، وب�]ظيم انت�اب 

من القانون  92المقعد�ن الشاغر�ن طبقا لمقiضيات المادة  جزئي لشغل
  .التنظيمي المتعلق بم�لس المس�شار�ن

، قضى بموج�ه اvلس اRس=توري 999/16القرار الثاني يحمل رقم 
ٕ�لغاء انت�اب الس=يد مصطفى حركات عضو بم�لس المس�شار�ن Qلى إ�ر 

يئة الناخ�ة لممثلي �رسم اله  2015ٔ�كتو�ر  �2قتراع ا�ي ٔ�جري بتاريخ 
سطات،  -خ]يفرة واRار البيضاء - غرف الصناQة التقليدية ¬ة بني ملال 

من  92وب�]ظيم انت�اب جزئي لشغل المقعد الشاغر طبقا لمقiضيات المادة 
  . القانون التنظيمي المتعلق بم�لس المس�شار�ن

 :وتوصل مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب �لنصوص التالية
يتعلق بهيئة المناصفة ومكافحة كل ٔ�شكال  79.14قانون رقم  مشروع -

 ا´تمييز؛
يقضي بتغيير و·تميم بعض ٔ�حكام مجموQة  73.15مشروع قانون رقم  -

 القانون الجنائي؛
يقضي Q�ٕادة تنظيم المسرح الوطني محمد  51.15مشروع قانون رقم  -

 الخامس في إطار قراءة 7نية؛
العقارات ٔ�و المحلات ا«صصة للاس=تعمال مقترح قانون مiعلق �كراء  -

 .الت�اري ٔ�و الصناعي ٔ�و الحر ٔ�و الحرفي في إطار قراءة 7نية
 17و�لÀس=بة لٔ¿س=ئY التي توصلت بها الرئاسة إلى ¼اية يوم الثلا7ء 

  : فهÁي كالتالي 2016ماي 
 سؤ�؛  Q :41دد ا2ٔس=ئY الشفهية -
 سؤ�ن؛ : Qدد ا2ٔس=ئY الكiابية -
 . ٔ�جوبة 7: ا2ٔجوبة الكiابية Qدد -

كما توصلت الرئاسة بمراسY من الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان 
يخبر من zلالها اvلس ٔ�نه س<iولى الاWٕابة �لنيابة عن ا2ٔس=ئY المو¬ة إلى 

 .الس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
ن Qلى وفي اz2ٔير، نحيط الس=يدات والسادة ٔ�عضاء اvلس ٔ�ننا س=نكو

موQد بعد نهاية هذه الجلسة مع Wلسة عمومLة Éشريعية تخصص ?Çراسة 
  .والتصويت Qلى نص Éشريعي Wاهز

  .الس=يد الرئ<س شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد ا2ٔمين

وÌس=تهل Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال الموWه إلى الس=يدة وز�رة 
  .يةالتضامن والمرٔ�ة وا2ٔسرة والتنمية �جÍع 

  نقطة نظام في ال�س=يير، الس=يد الرئ<س؟

  :المس�شار الس=يد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا الس=يد الرئ<س
  الس=يد الوز�ر المحترم،

  . الس=يدة الوز�رة المحترمة
  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،

بغينا فهاذ نقطة نظام، الس=يد الرئ<س المحترم، ٔ�ن نثير ان��اه اvلس 
قاطعة الحكومة vلس المس�شار�ن، بحيث سجلنا تلكؤ الحكومة الموقر إلى م

في تفعيل ا2لٓيات اRس=تورية ?لرقابة التي يمنحها اRس=تور ?لسادة البرلمانيين 
  .المحترمين
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ومن zلال الإحصائيات، الس=يد الرئ<س المحترم، Éسع وزراء ٔ�و Éسع 
من السادة  ٔ�عضاء من الحكومة لم يلجوا قط ق�ة البرلمان، وهناك العديد

الوزراء والسادة ٔ�عضاء الحكومة ا��ن حضروا لمرة واÛدة ٔ�و مرتين ٔ�و 
ثلاث مرات، ا2ٔ¼لبية الساحقة من ٔ�عضاء الحكومة، نعتبر هذا، الس=يد 

  .الرئ<س المحترم، هو اzٕلال بتوازن السلط اRس=تورية
ون�Àه Qلى ٔ�ن لابد ?لحكومة بل من واجبها ٔ�ن تت�اوب مع البرلمان حتى 

  . م بواج�ه في الرقابة وفي ال�شريعيقو 
ؤ�ضيف Qلى هذا كلو، ا2ٔس=ئY الكiابية، رغم مرور المدة القانونية في 

سؤال كتابي، الس=يد  46يوم، ففريق ا2ٔصاâ والمعاصرة توWه ب  20
  . 46الرئ<س، ولم نتلقى جواب إلا Qلى خمس ٔ�س=ئY من ٔ�صل 

ن ا«تصة في ست كما �در� إلى دعوة السادة الوزراء إلى ا?ل�ا
ٔ�شهر ؤ�كثر  3م]اس=بات، يعني ست وزراء ولم يحضر Û�ٔد، ومرت ا2نٓ 

  . لاس=تدQاء السادة الوزراء
فoنٔبه إلى هذا ا2ٔمر ؤ�دعو الحكومة إلى التعامل الإيجابي واÛترام 

  .البرلمان
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  .ةإذن بعد نقطة نظام الكلمة لممثل الحكوم

الس=يد عبد العز�ز عماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واvتمع 
  :المدني

  .bسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
في الحقLقة، الحكومة هي حريصة Qلى ٔ�ن �كون تعاون مع المؤسسة 

مختلف ا2لٓيات الرقابية، ولا ال�شريعية وQلى مجلس المس�شار�ن وتفعيل 
  .محل ?لèديث لا Qلى مقاطعة ولا Qلى تلكؤ

  الس=يد الرئ<س المحترم،
اليوم كانت الجلسة المقررة �ش �كون فيها الس=يد رئ<س الحكومة، Wاء 
الطلب دëل التoجLٔل من اvلس المحترم، و�ê اس=ت�ابت الحكومة، رغم 

  .ٔ�ن الس=يد رئ<س الحكومة رتì]ا معه الموQد
  الس=يد الرئ<س المحترم،

ٔ�كد لكم Qلى ٔ�نه م]ذ بداية اvلس في ÉشكLلته الحالية في اRورة الماضية 
 �سؤال كان  65دëل الجلسات، كلها خمسة الجلسات، ٔ�ي  5كانت عند

�نٓيا، وفي إطار روح التعاون رغم ٔ�ن ا2ٔس=ئY ما اس=توف�ش اWٓ2ال دëلها 
  . يوم كان التعامل الإيجابي 20دëل 

سؤال شفوي،  313م]ذ بداية اvلس إلى اليوم كان عند� الاWٕابة Qلى 

كلها �نٓية، بمعنى �خٓر ٔ�ن هناك تجاوب لكن البرمجة تعود  151من ضمنها 
  .2ٔ¬زة اvلس

ؤ�ؤكد مرة ٔ�خرى Qلى اس=تعداد� ?لتعاون والتعامل في إطار يعني 
  .ها والتعاون، التوازن دëل ٔ�حكام اRس=تور ا?لي هي الفصل دëل السلط

 :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر المحترم

وكما قلت سÀس=تهل Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال الموWه ?لس=يدة 
تقوية اRور "وز�رة التضامن والمرٔ�ة وا2ٔسرة والتنمية �جÍعية وموضوQه 

  ".ا2ٔسري في اvتمع
  .قلاليالكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س=ت

  :المس�شار الس=يد رÛال المكاوي
  الس=يد الرئ<س،
  الس=يدة الوز�رة،

  الس=يدان الوز�ران،
  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

الس=يدة الوز�رة، اvتمع المغربي õيعرف واÛد العدد د الظواهر 
�جÍعية التي تؤرق �ل اvتمع دëلنا، كنتكلم فيها Qلى الهدر المدرسي، 

ال�سول، Qلى ٔ�طفال الشوارع، Qلى ا2ٔطفال ا?لي عندهم مشاكل مع  Qلى
¼ير ذê من القانون، Qلى العمل دëل ا2ٔطفال �øدم في المنازل، إلى 

المسائل ا?لي عندها واÛد القاسم مشترك، وهو ٔ�نها ·رتبط ارتباطا وثيقا 
بتراجع دور ا2ٔسرة المغربية في الÍسك وفي الوقاية من Qدد من هذه 

  .لمظاهرا
كان لزاما ٔ�ن بلاد� تتطور �ش توضع واÛد الس=ياسة ٔ�سرية  �لتاليو

م]دمجة ا?لي تمك]نا من المساهمة في الحد من هذه الظواهر وبناء مجتمع 
  .مÍسك

البر�مج الحكومي ·كلم Qلى هاذ الس=ياسة ا2ٔسرية، بغينا نعرفو من 
  ومي فين وصلتو فLه؟zلالكم الس=يدة الوز�رة اليوم مoلٓ هاذ �لتزام الحك

  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .الكلمة ?لس=يدة الوز�رة

 :الس=يدة bس=يمة الحقاوي وز�رة التضامن والمرٔ�ة وا2ٔسرة والتنمية الإجÍعية
  . bسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى س=يد المرسلين

ترم Qلى هذا السؤال المهم، 2ٔنه يتعلق ٔ�ولا، ٔ�شكر الس=يد المس�شار المح
�2ٔسرة، وعندما نتèدث عن ا2ٔسرة ف]حن نتèدث عن ا2ٔطفال ونتèدث 
عن �قي مكو�ت ا2ٔسرة، ونتèدث كذê عن الخلية ا2ٔساس=ية داzل 
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  .ع كما نص Qلى ذê دس=تور المملكةاvتم
 طبعا، هناك مجموQة من الظواهر �جÍعية التي ·رتبط في الواقع

�2ٔسرة، ولكن ·رتبط كذê �لمنظومة القيمية في اvتمع øكل، ومرتبطة 
كذê �لتراكمات التي حصلت في اvتمع Qبر س=نوات والتي جعلت ا2ٔسرة 
تعاني من مجموQة من الوضعيات، مما ٔ�دى ٔ�حLا� إلى تفككها ؤ�يضا ٔ�ن نجد 

ا?لي هو  ن ا2ٔساسيضِ ¼ير المحْ بعض ا2ٔطفال في الشوارع ٔ�و في وضعيات 
  . ا2ٔسرة

  ا2نٓ، هل اس=توفLنا ما يجب ٔ�ن نقوم به لصالح ا2ٔسرة؟ 
لا طبعا، 2ٔن المشاكل التي تعاني منها ا2ٔسرة هي مشاكل مجتمع، 
ومشاكل اvتمع هو ما يجعلنا في قلق مس=تمر لكي نوفر جوا� من zلال 
الس=ياسات العمومLة التي نطلقها، سواء إن تعلق ا2ٔمر �لطفوâ ٔ�و 

  .�2ٔش�اص في وضعية اQٕاقة ٔ�و المرٔ�ة ٔ�و ا2ٔسرة bشكل Qام

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يدة الوز�رة

 .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس=يد رÛال المكاوي
  الس=يدة الوز�رة، 

  .شكرا Qلى هذا الرد دëلكم
.. ل دëل الس=ياسةولكن، في الحقLقة Qاود ما Wاوبناش Qلى ال�ساؤ 

بغينا وثيقة مرجعية لس=ياسة وطنية ٔ�سرية ا?لي �كون داzل فيها جميع 
القطاQات الحكومLة 2ٔن هاذ موضوع zاص جميع القطاQات الحكومLة 

  .Éش=تغل فLه
ما يبقاش عند� س=ياسات مختلفة عن الواقع المعاش داzل ا2ٔسرة 

بoشٔ�اص معاقين، �لمس=نين، تتكلف  المغربية، اليوم عند� ٔ�سر تتكلف
عندها مشاكل اقiصادية، مشاكل مادية، وفاش تدzل هاد المشاكل هذه، 
ها التفكك ا2ٔسري õيبدا وكنبداو هاد الشرائح داvتمع كتع<ش مشاكل طبعا 
واÛد الفترة من الزمن كان دائما المغرب õيوضع س=ياسات مiعلقة بهذه الف�ات 

كن يتèل المشكل إلا إلى �جÍعية ولكن هذا ما تحلش المشكل، ما يم
مش<]ا لو من ا2ٔساس دëلو ا?لي هو نعاودو �عتبار لٔ¿سرة المغربية 

  .و?Çور دëلها الوقائي واRور دëلها في الÍسك �جÍعي
كنتكلم Qلى التoمLٔنات ف� يتعلق �لسكنى ما .. وكنتكلم ماشي فقط Qلى

راه معنية راه كل  يتعلق يعني فاش تنقول جميع القطاQات الحكومLة
القطاQات الحكومLة zاصها Éش=تغل معكم كقطاع وصي Qلى هذا اvال 
�جÍعي �ش ·كون عند� هذه الوثيقة المرجعية ا?لي تبقى هي خريطة 

  .الطريق �لÀس=بة لبلاد� في المس=تق�ل
 ،âس=تور ٔ�شار ?لم�لس �س�شاري لٔ¿سرة والطفوRإذا طبعا كا�ن ا

س=نوات  Q5اد وصل د� vلس المس�شار�ن يعني طيY كان واÛد التoخٔر 

كان ممكن ٔ��كم ·كونو خرجiوها في الس=نة ا2ٔولى ٔ�و الثانية �ش حتى هي 
ÉساQدكم هاد اvلس �ساQد الحكومة Qلى وضع هذه الس=ياسات وهذه 

  .البرامج وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا

 :الكلمة ?لس=يدة الوز�رة

 :والمرٔ�ة وا2ٔسرة والتنمية الإجÍعيةالس=يدة وز�رة التضامن 
  .شكرا الس=يد الرئ<س

ٔ�ولا، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رجع ?لموضوع ا�ي ا�تهÁى إليه الس=يد المس�شار المحترم، 
ونقول لو بoنٔ طبعا هناك س=ياسة ا?لي الملامح دëلها كتبان ٔ�ولا انطلاقا من 

عندكم القوانين، وشرتيو لمشروع القانون دëل ا2ٔسرة والطفوâ ا?لي وصل 
ا2نٓ 2ٔنه اzدا الوقت الكافي دëلو من ال�شاور المطلوب، �لنص 

س=نوات ونصف في ال�شاور،  4اRس=توري، وكذê مطلب اليوم فاzذينا 
  .حتى يصل إليكم اليوم بعد ٔ�ن ٔ�حLل من الغرفة ا2ٔولى

7نيا، هناك مشروع قانون العنف ا�ي يناقش �لغرفة ا2ٔولى وا?لي 
يجابية Wدا Qلى ا2ٔسرة المغربية 2ٔنه يعالج العنف bشكل حتى هو عندو �7ٓر إ 

Qام õسلوك Qام داzل اvتمع، ولكن كذê العنف الزو� ا�ي يؤدي إلى 
تفكك ا2ٔسرة وÉشرد ا2ٔطفال وإلى وضعية ¼ير مس=تقرة لٔ¿سرة، و�لتالي 

  .لوضعية ¼ير مس=تقرة ?لمجتمع
ديق لفائدة ما نÀساوش ٔ�ن هذه الحكومة ٔ�طلقت مجموQة من الصنا

ا2ٔسرة، صندوق الÍسك �جÍعي �كل zدماته ابتداء من التغطية 
الصحية إلى دعم ا2ٔرامل وكذê صندوق التكافل العائلي ?لÀساء المطلقات 
الحاضنات 2ٔطفالهن ؤ�يضا مجموQة من المبادرات، نذõر لكم الحملات 

تقليص الفجوة التحس<س=ية في هذا الباب من W�ٔل تماسك ا2ٔسرة ف� ب<نها و 
 êداث مرصد ?لمس=نين وكذÛٕال يعني الصغار والك�ار واLبين ا2ٔج

 .�ش=تغال Qلى الوساطة ا2ٔسرية
ملامح الس=ياسة التي نقودها من W�ٔل اس=تقرار ا2ٔسرة  هذه بعض

  .المغربية

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  .  شكرا الس=يدة الوز�رة

  .وشكرا كذQ êلى مساهمتها معنا في هذه الجلسة
 Àة والسؤال ا2نيٓ ونèالمو¬ة إلى الس=يد وز�ر الص Yقل إلى ا2ٔس=ئi

  ".واقع الصèة النفس=ية والعقلية �لمغرب"ا2ٔول حول 
  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق ا2ٔصاâ والمعاصرة

  :المس�شار الس=يد الحب<ب �ن الطالب
  .شكرا الس=يد الرئ<س
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  .Qلى zير المرسلينbسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام 
  الس=يد الوز�ر،

 �تطرح وضعية المصابين �2ٔمراض العقلية Qدة Éساؤلات õبيرة ببلاد
حول واقع ا2ٔمراض النفس=ية ببلاد�، والواقع تيعكس واÛد الصورة مؤلمة 
لعدد õبير من المصابين، ا��ن بدل التواWد دëلهم في واÛد الفضاء ا?لي 

نيا الرQاية الصحية، ت<iواWدوا إما داzل ٔ�سرهم تيضمن لهم ٔ�ولا، الكرامة، 7
يترõوا لموا¬ة مصيرهم، إما وسط ٔ�سرهم ٔ�و فقط في المكان العام، وما 

  . يترتب عن ذê من قLا�م بoٔفعال Qدوانية ضد ٔ�نفسهم وضد محيطهم
  : �ا، Ìسائلكم الس=يد الوز�ر

  �شٓ=نو هي الإجراءات المت�ذة لمعالجة هذه الوضعية؟
  .وشكرا

  :يد رئ<س الجلسةالس= 
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .الوز�ر في إطار الاWٕابة Qلى السؤال ?لس=يدالكلمة 

  :الس=يد الحسين الوردي وز�ر الصèة
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

ٔ�ولا تصحيح الس=يد المس�شار بoنٔ التكفل �لصèة العقلية والنفس=ية في 
ات السابقة �كل صراÛة، هذا المغرب ما عمرها كانت من ٔ�ولوëت الحكوم

لا يعني ٔ�نه ما zدماÉش، كل حكومة كانت مiجهة لثلاثة ولا ٔ�ربعة دëل 
القطاQات، Wات الحكومة كل ÛاWة تتكمل ÛاWة، يعني حتى هاذ الحكومة 
ربما بدينا بعض ا2ٔوراش وكملنا ٔ�وراش ٔ�خرى، ولكن ٔ�وراش ربما ما 

  .فiحنهاشاي وما نجÀèشاي فيها
õريخ المغرب مخطط وطني ?لتكفل ا?لي بغيت نذ�ر كاينة ٔ�ول مرة في 

�لصèة العقلية والنفس=ية ا?لي قدمت ٔ�� شخصيا ٔ�مام صاحب الجلاâ يوم 
  :، هاذ ا«طط ثلاثة محاور2013يونيو  26

ٔ�ولا، تعز�ز العرض الصحي وا2ٔدوية ا?لي كانت المنظمة اRولية ا?لي 
  ).budget(دëل  %2ل إلى Ûدود اليوم المغرب سج %1,5ت�]ادي ب 

7نيا، الشراكة بين القطاQين العام والخاص، ٔ�ول مرة كا�ن مصèات كا�ن 
ا?لي بداو اعطيناهم الترخLص من مصèة واÛدة ووحLدة في اRار البيضاء 

عما قريب إن شاء الله، ومع اvتمع المدني واvتمع  7غيكونوا Qلى ا2ٔقل 
  .الحقوقي

و تغيير القانون هو كلشي في هاذ السìب، والنقطة الثالثة �مة Wدا ه
 1959القانون المغربي ا?لي ت<iكلف �لعلاج والحماية دëل هاذ الناس من 

  .واح]اë هاذ القانون ا2نٓ ابدينا النقاش دëلو في ا?لجنة في الغرفة ا2ٔولى
  .شكرا الس=يد المس�شار

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .المس�شار�ن في إطار التعقLب السادة Û2ٔدالكلمة 

  :الحب<ب �ن الطالب الس=يدالمس�شار 
âالمبذو êهودات كذvلى اQلى هاذ ا2ٔجوبة وQ شكرا الس=يد الوز�ر.  

¼ير الس=يد الوز�ر اح]ا بعض الملاحظات في انتظار تغيير هذا القانون، 
يمكن لكم تقومو ٕ�جراءات ا?لي bس=يطة وا?لي ¼ادي ÉساQد في Ûل هاذ 

شكل 2ٔنه مشكل õبير، خصوصا ف� يتعلق ب�سهيل ولوج المرضى لهاذ الم 
المس�شفLات، 2ٔن هذا تÀشوفو بعض المس�شفLات، م,لا في مدينة مراøش 

تيجي شي واÛد من شي مدينة ٔ�خرى " بجماQة سعادة"المس�شفى الموجود 
 ëت<�قى تما ،ëلو؟ تي�لليوه تماëل، �شٓ تيد�رو ا2ٔهل دzما تي�ليوهش يد

رضة ?لشارع ت<iعرض للاغتصاب، ت<iعرض للإهانة، ت<iعرض لبزاف ع
  .الحوايج

كذê، ف� يتعلق �لمريض حLت تيجي ?لمس�شفى بعض المرات ا2ٔهل 
دëلو ¼ير مختصين �ش �كLفوا واش هذاك المس�شفى zاص ولا يديوه 
لمس�شفى �خٓر، �تمنى ٔ�ن المس�شفى يتكلف �كون 2ٔنه المصاب في هذه 

صعب التعامل معاه، هو يتكلف �لتوWه دëلو ?لمس�شفى الخاص، الحاâ تي
ولو شف]ا حول المس�شفLات ا?لي هي تتكلف بهاذ الناس ا?لي مراض راه 

.. صعيب ذاك الشي، الس=يد الوز�ر ي�شاف، مؤلم Wدا، �لآف الناس 
 .يعني في المحيط دëل المس�شفى يعني لا �شرف المغرب

  .الس=يد الوز�رشكرا 

  :<س الجلسةالس=يد رئ 
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLب

  :الس=يد وز�ر الصèة
� مiفق معك، 2ٔن اvهودات ٔoإذا قلت هذا لا �شرف المغرب ف âبع�ا

  . كلنا تنèاولو ند�روها
م]ين تتقول ليا الناس ·يمش=يو، م,لا اعطيتي مراøش ٔ�و ٔ�ي مس�شفى 

 ما تيق�لوش ¼ير ما بغاوش يق�لوه، 2ٔن Qدد ما تيق�لوش، صحيح، ماشي
، إلى 2011ا2ٔسرة قليل Wدا، واش تتصور معاë م]ذ �س=تقلال إلى 

  .�لضبط Q2053دد ا2ٔسرة في المغرب لٔ¿مراض العقلية  2012
 2016، صحيح إلى Ûدود مارس 3400فهاذ الخطة قلنا غنوصلوا ل 

  .، وليني اح]ا ¼اديين2773وصلنا فقط إلى 
¼ير كافي، ¼ير كافLة، فهذا مخطط ما يمك]اش نلقاو  3400ني وzا ولي

س=نين  3ما يمكÀش في ظرف  2016، اح]ا قربنا ليونيو 2013يونيو  26
  .غنèلو المشكل م]ذ �س=تقلال

واÛد في مLدان، وzا في جميع الوزارات والوزراء دارو مجهود، كل 
Rلى اQ ة، م,لا الوزارات السابقة كنمش=يوèدان الصLولو�، يعني كل مiك�

ا2ٔحسن  واÛد تيد�ر من ¬تو، هاذ الشي راه خصو مدة طويY، من
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 4ندوي معك �كل صراÛة، هاذ ا«طط ما خصهومش الناس ي�س=ناو 
س=نين، واÛد القضية ا?لي موجودة في الزنقة مش�iة، واليوم  5س=نين، 

ëلها سر�ر، ما يمكÀش، وzا �كونوا عند� ا2ٔموال د 6000¼اديين نصاوبو 
  .ما عند�ش القدرة

ٔ�� شخصيا ٔ�قر بها ما يمك]اش ن��عو هاذ ا2ٔوراش كلها، إلى �خٓره.  
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

غياب الإسعاف الطبي بجهة "ونiÀقل إلى السؤال ا2نيٓ الثاني، موضوQه 
  ".الساقLة الحمراء –العيون 

السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ¿حرار  الكلمة Û2ٔد
  .لتقديم السؤال

  :المس�شار الس=يد محمد الرزمة
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئ<س،
  الس=يدات والسادة الوزراء،

  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
اص الساقLة الحمراء من خص -كما تعرف، الس=يد الوز�ر، تعاني ¬ة العيون

في قطاع الإسعاف الطبي، الشيء ا�ي ينعكس سلبا Qلى هذا المرفق 
الصحي في هذه الجهة الغالية، خصوصا �لÀس=بة ?لساكنة البعيدة عن مدينة 

التي لا " اRشيرة"العيون في الجماQات القروية، Qلى سLìل المثال جماQة 
  .تتوفر Qلى س=يارة إسعاف

ءات التي س=تقومون بها والسؤال، الس=يد الوز�ر، ما هي الإجرا
 -?لتقليص من حجم الخصاص ا�ي يعرفه قطاع الإسعاف الطبي بجهة العيون

  الساقLة الحمراء؟ -بوWدور 
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد المس�شار للاWٕابة Qلى السؤال

  :الس=يد وز�ر الصèة
Ûة، الس=يد المس�شار، إلى كان واÛد، �كل تواضع، إلى كان �لصرا

واÛد الميدان ا?لي ربما در� فLه شوية، ماشي شي ÛاWة ولكني ابديناه هو 
، الك�ار ما 393الإسعاف الطبي، فLعني الوÛدات الصحية المتنقY، اشرينا 

وم,لا في العيون راك شفiيهم، كاينين، ما كايÀLÀش .. تندو�ش ٔ�� Qلى
  .بلاصة ٔ�خرى، صحيح ولا شي" اRشيرة"�لكافي فين تتقول 

 4النقطة الثانية ا?لي مش<]ا فيها، النقل الجوي كا�ن في العيون، من بين 

 -دالمراكز كا�ن مركز دëل العيون، واح]ا تن�]اقشو مع الإخوان دëل كلميم 
  ...واد نون، ربما غتكون مروحLة، ربما Qاود 7ني في اRاYz يعني

ت<سوق هاذ الس=يارة، مش<]ا كا�ن كذê، ق�ل كان ¼ير السائق ا?لي 
لتق]يين ا?لي يعني مكونين ماشي، هاذ الشي ملي تنقول تق]ين مكونين �كل 
صراÛة Qاود 7ني كل واÛد �كون م]صف، ماشي هاذ الحكومة، ماشي 

  .الفكرة دëلي، هاذ الشي كان، وليني مش<]ا في هذا �تجاه
الإنعاش كذê كا�ن التكو�ن، كا�ن دا� ٔ�ول مرة ممرض مكون في 

  .والتنقلات والتنقل الإس=تع�الي
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس=يد محمد الرزمة
  .شكرا الس=يد الوز�ر Qلى جوا�كم المعهود دائما

ا بلي وõيف ما عرفت، الس=يد الوز�ر، بoنٔ الإسعاف الطبي اح]ا عرف]
الساقLة الحمراء ا?لي  -بوWدور -قطع ٔ�شواط �مة خصوصا في ¬ة العيون

كتوفر ا2نٓ Qلى هليكوبتر، ا?لي كتوفر zدمات �مة والناس ك�شكر هاذ 
الخدمات ا?لي كتوفر، ولكن õيبقى النقص في الجماQات القروية ا?لي كتبعد 

ناس ا?لي Qلى مدينة العيون، وا?لي هي كتحتوي في نفس الوقت Qلى ال 
õيع<شوا في الخيام، ا?لي عندهم الخيام دëلهم، ا?لي عندهم السرح دëلهم، 
ا?لي عندهم مساÛات شاسعة، وا?لي ما عندهومش التنقل الطبي ا?لي 

 .õيوفر لهم التنقل لمدينة العيون ?لمس�شفى
اح]ا Qارفين بoنٔ المس�شفى فLه إمكانيات، والإمكانيات كتوفروها 

  .الس=يد الوز�ر
  .كراوش

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر في إطار التعقLب

  :الس=يد وز�ر الصèة
  .شكرا

  .ل<س Rي تعقLب

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

غياب ا?لقاÛات الخاصة "نiÀقل إلى السؤال ا2نيٓ الثالث موضوQه 
  ".�لمعتمر�ن

  .تفضل الس=يد الوز�ر
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عماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واvتمع  العز�زعبد  الس=يد
  :المدني

  .شكرا الس=يد الرئ<س
كما تلى الس=يد ا2ٔمين، Wا·كم مراسY لكي ٔ�نوب عن الس=يد وز�ر 

Yلى ا2ٔس=ئQ ابةWٕالسكنى، في موضوع الا.  
رغم ذê، حرص Qلى �ش يبقى معنا، لكن هو �س=تoذٔن 2ٔن فعلا 

 ٔoس=بة عندو التزام، فÀش مشكل �لÌنوب عنه في ا2ٔجوبة، إلا ما كا
  .?لس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .يعني نiÀقل، بعد ��تهاء من ا2ٔس=ئY المتعلقة �لس=يد وز�ر الصèة

  :الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واvتمع المدني
?لس=يد الوز�ر يجيب عن ا2ٔس=ئY إذا كان هذا الإمكان، يمكن يبقى 

  ..م�اشرة، وإلا ف]قترح Qليكم بoنٔ
  .م�اشرة بعد قطاع الصèة

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .إذن، ما كا�ن مشكل

شكرا ?لسادة والس=يدات المس�شار�ن Qلى تجاوبهم مع مطلب الس=يد 
  .وز�ر السكنى والتعمير

غياب ا?لقاÛات الخاصة "ونiÀقل إلى السؤال الثالث موضوQه 
  .، Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم السؤال"�لمعتمر�ن

  :المس�شار الس=يد ٔ�بو �كر ٔ�عبيد
  .شكرا الس=يد الرئ<س
  الس=يد الوز�ر المحترم،

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
Ìسائلكم، الس=يد الوز�ر، عن ٔ�س=باب غياب ا?لقاÛات ا«صصة ?لوقاية من 

، مما س=يؤدي )méningite(السèاë ٔ�و ما يعرف �لمينانجيت داء ا´تهاب 
إلى حرمان Qدد õبير من المغاربة من السفر إلى اëRر المقدسة 2ٔداء 

  .م]اسك العمرة
  فهل هناك من Ûلول لهذه الإشكالية؟ 

  وهل س=تعملون بجدية لتوفير هذه ا?لقاÛات؟
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .مة ?لس=يد الوز�رالكل

  :الس=يد وز�ر الصèة
ٔ�ولا تÀشكر الس=يد المس�شار ا?لي عطاني هاذ الفرصة، 2ٔن هاذ 

السؤال Wاوبت Qليه في الغرفة ا2ٔولى، �ش نؤكد ٔ�مام المغاربة ونتوWه لهم، 
  .ما كا�ن حتى شي انقطاع في ا?لقاÛات في المغرب، وzاصة هاذ ا?لقاح

ركز Qلى ٔ�ن جميع المعتمر�ن والح�اج تنعرفو العربية السعودية تلح و·
 vaccins)، يعني الر�عي التكافؤ، z(le vaccin)اص �كون عندهم هاذ 

tétravalents).   
هذا فLه جوج دا2ٔنواع في المغرب وQلى الصعيد   (le vaccin)هاذ

، ا?لي الفعالية دëلو ¼ير شوية، (non conjugué)العالمي، اللامقترن 
õي��اع õيد�روه الح�اج المغاربة، وكا�ن درهم، ا?لي كان  174

  .درهم، إلى �خٓره 780، المقترن، ا?لي تيد�ر حوالي (conjugué)ا2خٓر،
  .ت<�قاو خمس س=نين) les anticorps(هذا ٔ�كثر فعالية 

  . ما عمروا انقطع في المغرب 800ٔ�ما هذا دëل 
تيصنع  كل ما في ا2ٔمر، مادام هاذ الثاني هو ٔ�كثر فعالية، ا«تبر ا?لي

، مشى في اتجاه ٔ�نه تيخفض الصنع (non conjugué)ا?لقاح الغير المقترن 
لحذفه، ما عندو ما يد�ر به، ما ت<شريو م]و ¼ير اRول  2020دëلو في ٔ�فق 

  .النامLة والفقيرة، ما تيLìعش، مشى فهاذ �تجاه الثاني
كÀش اح]ا ٕ�جراء اس��اقي في وزارة الصèة، 2ٔن المغاربة ولفوا، ما يم 

، ج�نا هاذ ا?لقاح، وQ�ٔلننا في البوابة دëل 800ل  174نمش=يوا من 
(l’institut pasteur) نٔ غنبداوا ا?لقاح البارح، يوم الاثنين، وابديناهoب ،

  .وشي ÛاWة في طن�ة  300في اRار البيضاء، وشي  956البارح حوالي 
زد�  إلى Ûدود اليوم، في يومين زد� الموارد الìشرية �ش نلقحو،

  .التق]يين
، 2816إلى Ûدود الساQة ا?لي تندوي معك الس=يد المس�شار، حوالي 

  . ا?لي تلقحوا 15ولا و
يعني ٔ�ؤكد ٔ�نه، لا العمرة إن شاء الله، ولا الحج إن شاء الله، كل شي 
ا?لقاÛات موجودة، وغتكون موجودة، ودا� موجودة، وكل شي غيدوز إن 

  .ع الإجراءات اللازمةشاء الله بخير، واح]ا اzدينا جمي
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي ?لتعقLب

  :المس�شار الس=يد محمد Qلمي
  .شكرا الس=يد الرئ<س

ء في الواقع الس=يد الوز�ر المحترم، ما قلتموه صحيح هو في شق إن ابتدا
  .من اليوم و¼ير صحيح �لÀس=بة ?لعشر�ن يوما الماضية

ما وقف Qليه الفريق �شتراكي هو ٔ�ن ا«زون دا?لقاح نفذ، وهذا 
�Qتراف مجموQة دëل وكالات ا2ٔسفار دëل اRار البيضاء، دëل الر�ط، 

  .دëل مدينة طن�ة



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

7 

 )2016 ماي 17( 1437 شعبان 10

عطيو القائمة بغيتو نمدكم �2ٔسماء دالوكالات ا2ٔسفار نعطيوهم لكم، بغيتي ن 
دëل المواطنين المغاربة ا��ن ٔ�رادوا ٔ�ن يقصدوا ب<ت الله الحرام 2ٔداء 
م]اسك العمرة، 2ٔن هذا الفعل هو م]دوب، يثاب عنه، فاضطروا إلى 

درهم شراوه  70درهم، هذا دëل  800شراء ا?لقاح في السوق السوداء ب 
  .درهم 700ب

Rار البيضاء، و كاينة شكاية ٔ�كثر من ذê، الس=يد الوز�ر المحترم، في ا
عند النيابة العامة، كاينة وكالات ا2ٔسفار ا?لي كانوا ¼ير õيكاش=يو، وهاذ 
الشي راه وقعت فLه السفارة السعودية، يضعون zاتم Qلى ٔ�ن المواطن لقح 

êقة هي ¼ير ذLوالحق .  
مؤدى ذê، ماذا؟ هو ٔ�ن هناك غياب دëل س=ياسة حكومLة 

  . وناس��اقLة لنفاذ ا«ز 
فعلا، ملي وقعت الض�ة، ربما الحكومة تدارõت ا2ٔمر البارÛة ٔ�و اليوم، 
ولكن رغم ذê ما يؤكد صحة Kم الفريق �شتراكي، هو ٔ��كم اليوم إلى 
مش<iو ¼ير ?لمركز دëل التلقLح المتواWد بمدينة الر�ط، ¼ادي تلقاو واÛد 

ين كانوا يiÀظرون �كتظاظ õبير، هذا ينم Qلى ٔ�ن مجموQة دëل المواطن
  .وصول ا?لقاح

إذن، الس=يد الوز�ر المحترم، اح]ا بغيناكم اليوم توضحوا ?لمغاربة بoنٔ 
ا?لقاح فعلا موجود، حتى لا يتعرضوا ?لنصب، مزëن �كون كا�ن، وحتى 
يتم القضاء Qلى الظاهرة دëل ختم ذيك الك]اش دëل التلقLح، 2ٔن كا�ن 

ا يمكÀش ند�ر اQRاية ٔ�و ال�شهير �لناس، بعض الوكالات سامحهم الله، راه م
õيد�روا الخاتم Qلى البطاقة دëل التلقLح والحال ٔ�ن المواطنين لم يلقحوا بعد، 

  .وتم الوقوف Qلى هاذ الحقLقة في السفارة
7لثا، هاذ المسâٔo راه كا�ن واÛد �حiكار �لÀس=بة ?لتقد�ر دëل 

هو معمول به ما سحبتوش  المواطنين، بoنٔ يتم سحب ذيك التلقLح ا?لي
المنظمة العالمية ?لصèة لفائدة مختبر ٔ�و شركة ٔ�خرى لترويج لقاح كتفوق ا´ثمن 

  . درهم 800-700دëلو 
اح]ا اليوم القصد دëلنا من هاذ السؤال، الس=يد الوز�ر، هو تنو�ر 
الرٔ�ي العام وتعطيو فرصة ?لمواطنين المغاربة حتى لا يضلل Qليهم من طرف 

سفار وحتى لا يتعرضون ?لنصب و�حiيال، ا?لي واÛد اvموQة وكالات ا2ٔ 
دالناس õيلقاو هاذ الفرصة هاذ وõيتحينوا الفر�سة وõيبغيوا ينصبوا Qلى 
المغاربة بهاذ الظلامLة ا?لي ما كتكوÌش الشفافLة وQدم تحمل وزارة الصèة 

  .المسؤولية دëلها
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا

  .يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLبوالكلمة ?لس= 
  

  :الس=يد وز�ر الصèة
 le vaccin)درهم المقترن  800بع�اâ، ٔ�ؤكد مرة ٔ�خرى ا?لقاح دëل 

conjugué) ماعمرو تقطع في المغرب، و�قي .  
كتطبع، �شٓ بغيتي وزارة  (agence de voyage)دا� إلى كانت شي 

وف في الميدان الصèة ¼ادي تمشي Éشوف واش õيتطبعو ولا لا؟ ٔ�� كÀش
  .الصحي، هاذ الشي ما كايÀش

 ê الس=يد المس�شار وقلت ê ا2خٓر الغير المقترن، راني شرحت
وعندو الحق، جميع اRول كتمشي ?لفعالية .. Qلمو�، قال ê هما تير

. 800هو ا?لي õي��اع ب  174والن�اQة، وليني ما تقولش ليا هذاك دëل 
�ن، ¼ير الناس بغاو ا?لي رخص، ولفوهم راه كا�ن، دائما كا�ن وكا 800لا، 

  . من حقهم، واح]ا بطريقة اس��اقLة الوزارة اzذات Qلى Qاتقها
يوم، لا ما تندو�ش  20ٔ�� تندوي معك Qلى البارح ؤ�نت قلت لي 

تنقول ê البارح اح]ا اzذينا في البوابة، اح]ا 2ٔغراض لنا �ش ند�رو 
(l’organisation)  لنا، اتفق]ا �ش نëل المعتمر�ن ابتداء دëح دLبداو التلق

من البارح، فابديناه وهاذ الشي ا?لي كا�ن، وليني المغاربة من هذا المنبر ما 
 ...كا�ن حتى شي لقاح ا?لي

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

اÛترام الصيادâ لمقiضى التواWد "ونiÀقل إلى السؤال الرابع وموضوQه 
  ".لهم�لصيدليات ٔ�ثناء عم 

الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق العداâ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار الس=يد Qلي العسري
  .شكرا الس=يد الرئ<س
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  السادة الوزراء،
  السادة والس=يدات المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين،

م ويقومون بعملهم الك,ير من الصيادâ يتواWدون بصيدلياتهم ٔ�ثناء عمله
Qلى ٔ�حسن وWه، ¼ير ٔ�ن بعضهم لٔ¿سف الشديد يتعمد الغياب عن 
الصيدليات ٔ�ثناء مزاولته لمهامه وحولها vرد محلات تجارية، بل منهم من 
يمارس ٔ�عمال موازية ومنهم من هو مس=تقر zارج البÇ ومنهم من �س=تقر 

  .بمدن بعيدة عن مكان صيدليته
ز�ر المحترم، عن مجهودا·كم لمعالجة هذا ا2ٔمر، �ا، Ìسائلكم، الس=يد الو 

وإلزا�م �Ûترام المقiضى القانوني ا�ي ينص Qلى إلزامLة حضورهم في 
  .صيدلياتهم

  .وشكرا
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  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر

  :الس=يد وز�ر الصèة
  .الس=يد المس�شار، شكرا Qلى طرحكم لهذا السؤال

�نة الصيدâ  144تيلح وتيركز في المادة  17.04انون الق âٔ�ن مزاو
  . zاص بصفة شخصية

  . عندك الحق، كا�ن الغياب وكا�ن مشاكل
اح]ا õيفاش تنعالجوه، ٔ�ش=نو هما التدابير؟ ٔ�ولا، كا�ن دورية التفi<ش 

  .ا?لي تتقوم بها الوزارة ولا التفi<ش بناء Qلى الشكاëت الواردة
دëل  4م,لا إلى ت�سمعوا في هاذ اليامات،  فاzذينا قرارات،

الصيدليات سديناها ٔ�¼لق]اها تماما، 2ٔن مولاها، كما قلت الس=يد المس�شار، 
zدامين في الخارج، س=نين وس=نين والصيدلية محلوâ، م]ذ واÛد ٔ�كثر من 

  .Qام وهو في كندا 32
 21النقطة الثانية، هو س=يفطنا رسائل ?لوõيل العام ?لمT في حق 

تتقول الصيدلي  144يدلي ا?لي ثìت الغياب دëلهم، 2ٔن تتعرف المادة ص 
في Ûاâ  (le double)درهم و 15.000و 3000الغائب العقوبة هي بين 

العود فقط، ولكن اح]ا مش<]ا ٔ�بعد من هذا، بغينا نغيرو هاذ القانون، ا?لي 
2ٔدوية، تيطالبو التغيير دëلو حتى هما الصيادâ 2ٔغراض ٔ�خرى ف� يخص ا

اح]ا بغينا نعدلوه 2ٔن هاذ القانون �ش Ìشددو Qلى العقو�ت، ما يمكÀش 
  . درهم دëل العقوبة، هذه ¼ير معقول 3000واÛد ما تي�دمش zëذ 

7نيا، �ش نفعلو واÛد اRور، �رجعو لواÛد اRور فعال õبير مسؤول 
Wا ولا ما  دëل الهيئة الوطنية دëل الصيادë ،â لٔ¿سف القانون الحالي

Wاش، الهيئة الوطنية دëل الصيادâ ما عندها ما د�ر، zاص يمشي مف�ش 
وzاص يقول ليا ٔ��، ؤ�� �كiب لوõيل   z(la preuve)اص يلقاه zاص

  . المT ونبقاو ¼ير تندورو
هاذ الشي كلشي zاصو ي��دل، اQٕادة النظر إن شاء الله اح]ا ت�Àدلو 

  .فهذا القانون
  .شكرا

  :الجلسةالس=يد رئ<س 
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :õريمة ٔ�فLلال الس=يدةالمس�شارة 
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،

الس=يد الوز�ر المحترم، Ìشكركم Qلى اvهودات التي تقومون بها لحماية 

�نة الصيدâ حقوق المواطنين وحماية êكذ .  
غياب الصيدلي عن الصيدلية يؤ�ر سلبا، ٔ�ولا Qلى سمعته وQلى المهنة، 

  .ؤ�ول مiضرر من هذا الغياب هو المواطن Qامة والمريض �لخصوص
بحال ا?لي õيعلم الجميع ٔ�ن مصلèة المريض ·كمن في اس�شارة الصيدلي في 

Rواء، فالصيدلي ٔ�ولا، يقوم بدور�ن اRر ٔ�مور اWور ا?لي هو صحي ودور سا
  . اجÍعي

اRور الصحي ٔ�ولا، هو في صرف اRواء، ثم في الوقاية دëل التوعية 
الصحية، وكذê في مراق�ة وت��ع صرف اRواء، هاذ العملية دëل صرف 
اRواء هي عملية Qلمية ودقLقة، يعني إذا كانت تحتاج إلى توجLه وإرشاد في 

كان الصيدلي ¼ائب عن الصيدلية فمن  مجال اس=تعمال اRواء، يعني إذا
  س=يقوم بهذا اRور؟

وكذê هناك في مجال اس=تعمال اRواء، ملي تيكون الصيدلي ت<iجنب 
ذوك ـــــــار الجانLìة، ه\ض لتجنب ا2ثٓــــار، ت<]صح المريــــــك ا2ثZٓذي

(les effets secondaires) êوكذ  (les interactions)ال ـــــدي
(les médicaments)  كنقولو إلى  مع المواد الغذائية وب<]اتهم، إذن هنا

  كان الصيدلي ¼ائب فمن س=يقوم بهذا اRور؟ 
لكي �كون م]صفين، لا حرج ٔ�ن نiÀقد الصيدلي، ولكن لابد ٔ�ن Ìشير 
ٔ�ن Qدة مشاكل يتخبط فيها الصيدلي، يجب �لتفات إ´يها واz2ٔذ بعين 

 .�عتبار
  .ة ?لمهنةٔ�ولا، النصوص ¼ير المسا�ر 

7نيا، المنافسة ¼ير الشريفة ا?لي تتل�oٔ لها بعض الصيدليات، zاصة ٔ�نهم 
·يهبطو في ا´ثمن دëل اRوا، �ش تي�لبو الزبون، وهذا تيضر �لصيدليات 

 .اvاورة
 âيرة ٔ�ن بعض الصيادz2ٔ7لثا، الس=يد الوز�ر، لاحظنا في ا2وٓنة ا

 ..ة وإنما لانخفاضيعانون في صمت، إما لضعف القدرة الشرائي

 :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يدة المس�شارة، شكرا الس=يدة المس�شارة المحترمة

  .والكلمة ?لس=يد الوز�ر في إطار الرد Qلى التعقLب

  :الس=يد وز�ر الصèة
  . بع�اâ الس=يدة المس�شارة، كنèترم الرٔ�ي دêë ¼ير zاصنا نتفاهمو

  . لي تيع<شها الصيدليما يمك]اش نبررو الغياب �لمشاكل ا?
ٔ�� مiفق معك، تيع<شو مشاكل ؤ�� Qارف هذه المشاكل، وليني هاذ 
الشي راه ت<èiل فواÛد الإطار، تتقولي ليا القانون ٔ�� مiفق، وليني القانون 
ما يمكÀش يد�رو وز�ر بوÛدو، ëلاه كاع راك عرفتي المشاكل ا?لي عش=نا مع 

(le conseil du sud)   مع(le conseil du nord) لاه ٔ�ولë دا� ،
  . مرة عند� هيئة وطنية م]تخبة يعني مس=تقY، ٔ�ول مرة في �ريخ المغرب

وهاذي هما ا?لي zاصهم يد�رو المبادرة ويمش=يو ?لقانون، اح]ا ¼اديين 
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  . تدريجيا في إطار واÛد الس=ياسة دوائية
ولكن هذا لا يبرر الغياب، وقلتيها، 2ٔن الطب<ب ماشي �ئع دëل 

 (la santé publique)، (les conseils)2ٔدوية هو ت<]صح تيعطي ا
دëل  (les pharmacies)مليون مغربي تيدوزوا في  30كلها تيد�رها، راه 

(les 12.000 pharmacies) ،30  سمة تتدوز في جميعÌ مليون
 .الصيدليات في الشهر

 .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

سؤال في قطاع الصèة وهو السؤال الخامس،  ونiÀقل إلى �خٓر
  ".ٔ�سعار العلاج �لمصèات الخاصة"وموضوQه 

 .والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :م�ارك الس=باعي الس=يدالمس�شار 
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

ج �لمصèات الخاصة Wد مكلف، بحيث يعتبر السر�ر الطبي يعتبر العلا
  . ببلاد� ا2ٔ¼لى في دول شمال إفريقLا

كما ٔ�ن الخدمات المقدمة ?لمرضى لا تتلاءم وال�سعيرة المفروضة Qليها، 
ويعزى ذê إلى غياب المراق�ة وQدم اعÍد تعريفة موÛدة ?ل�دمات الصحية 

  .بها
èلما ٔ�ن هناك تمركز لهذه المصQ ات في بعض الجهات بعينها، مما يفرض

Qلى المرضى وذويهم مصاريف إضافLة ?لتنقل نحو المدن الكبرى ?لعلاج، 
  . ماشي ¼ير التنقل وإنما المب<ت وواÛد العدد دëل المسائل

وفي هذا الس=ياق وفي ظل الإصلاح ال�شريعي ا�ي ٔ�شرفت Qليه 
واص من ¼ير ا2ٔطباء، الحكومة والممثY في فiح رٔ�سمال المصèات ٔ�مام الخ

  Ìسائلكم الس=يد الوز�ر المحترم عن إستراتيجيتكم لتصحيح هذا الوضع؟
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

 .الكلمة ?لس=يد الوز�ر

  :الصèةالس=يد وز�ر 
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

صèات ا?لي داYz في دا2ٔنواع، الم 2ٔ�ولا، ا2ٔثمنة في المصèات كا�ن 
، كا�ن ٔ�ثمنة 2006الاتفاقLة المرجعية دëل تحديد ا2ٔثمنة، ا?لي توقعت في 

  . مضبوطة

ما بغاÉش، ما  ا?لي (l’AMO1)في كاينين المصèات ا?لي ما داzلاÉش 
ا?لي  1990داzلاش، هاذي كا�ن واÛد المرسوم دëل وز�ر الصèة دëل 

  .يد�ر تيèد الحد الك�ير العالي من تما يمكن
ولكن هذه من الناحLة النظرية هاذ الشي ا?لي تنقول ê، من الناحLة 
العملية ٔ�� مiفق معك، كا�ن مشاكل، هاذ الشي كا�ن اخiلالات، كا�ن فLه 

 le prix)الفلوس، م,لا ا2ٔدوية في المصèات zاصها تباع �ثمن المس�شفى، 
hospitalier) ي��اع دا�õ دا، وإذا بهW صLات ا?لي تيكون رخèفي المص 

ا?لي ·يمشي ملي تيحس=بو Qليه، ماشي جميع المصèات، بعض المصèات، 
، يعني المصèات (la pharmacie)ت<iحسب Qليه بحال ا?لي شراه من 

تيدي في الربح ٔ�كثر من الصيدلي ولهذا الصيدلي ¼ير �سد، هذه النقطة 
  . ا2ٔولى

ëل فiح رٔ�س النقطة الثانية، ٔ�شرت لواÛد النقطة �مة هو القانون د
ا?لي صوتنا Qليه جميع، هذا القانون ٔ�ولا تيركز  31.13المال، هي القانون 

خرج والمرسوم خرج، ا?لي ابدينا  Q(l’arrêté)لى نقطة �مة Wدا ا?لي 
�جQÍات، 2ٔن هاذ الشي غينوض شوية الصداع ¼ير ت<iوWد من الناحLة 

هذا ماشي خوف، وليني البيداغوجLة، وليني ¼ادي نمش=يو في هذا �تجاه، 
  .تنوWدو الناس

ٔ�ش=نو هو هاذ الإتجاه، هاذ القانون Wاب واÛد النقطة �مة، هو في 
مكان مقروء و��ن فاYzR دالمصèة، في اYzR �كون فLه جميع ا2ٔثمنة 

  .. وإما  (cabinet)مكiوبة، وواضحة إما في
هذه مسائل تحتاج واÛد التوجLه بيداغو�، واح]ا ¼اديين مع 

  .المصèات، مع الإخوان ا2ٔطباء تدريجيا �ش نطبقو هاذ الشي
 .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :عبد الرحمان اRر�سي الس=يدالمس�شار 
  .شكرا معالي الوز�ر

  السادة الوزراء،
  رات، إخواني المس�شار�ن،إخواتي المس�شا

مما لا شك فLه، معالي الوز�ر، هو ٔ�نه العمل ج�ار وفiحتو واÛد 
الجبهات õبيرة واح]ا معكم وتنعرفو بoنٔ العمل õبير Wدا، وكذz êدمiو في 

  .مسائل ا2ٔدوية
ولكن الس=يد الوز�ر، في الحقLقة هاذ المسâٔo دëل ال�سعيرة، هي تيكونو 

وما بين الحياة وهذا ما تبقاش عندو، ما بقاش  بعض الناس ما بين الوفاة
عندو الوقت فين يقلب Qلى مصèات �خٓر�ن، �لخصوص ٔ�ن المصèات 

                                                 
1
 Assurance Maladie Obligatoire 
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كلهم مiواWد�ن فواÛد المركز ا?لي هو اRار البيضاء، الر�ط ا?لي معروف، 
و�لتالي ت<iحكم Qلى الناس ا?لي Wايين من م]اطق �نٓية وبعيدة، ت<iحكم Qليهم 

اÛد الطريقة و�بتزاز ا?لي ما تتليقش بنا كمغاربة، وا?لي ٔ�نهم ت<iعرضو لو 
  .zاصنا كلنا نتعاونو معك و �ش ٔ�ننا نحدو من هاذ الإشكاليات

·نهضرو Qلى  (la mutuelle)كذê ·نهضرو Qلى الناس ا?لي عندهم 
"RAMED2" ،"RAMED " ،ات الخاصةèير مق�ول فهاذ المص¼

و العمل دëلهم في المصèات ا?لي هما وكنوليو حتى ذوك 2ٔ�ٔطباء ا?لي تيزاول
دëل اRوâ كنوليو تنلقاوهم هما، نفس ا2ٔطباء ا?لي تيعاودوا يقولوا للإخوان 
نتلاقاو في المصèة الفلانية، 2ٔنه راه zاصو يد�ر لو العملية تما، و�لتالي 

  .تiÀعرضو للابتزاز يومLا وت<iعرضوا المرضى دëلنا للابتزاز يومLا
  ، الس=يد الوز�ر

Qليك، وإنما  (les fleurs)عرف]ا فLك بoنٔه �كل صراÛة، ماشي تنلوحو 
 âٔoل المواطنين هي مسëة دèل الصëد âٔoبيرة، هاذ المسõ حتي جبهاتiف
�مة Wدا، وما يمكÀش ٔ�ن نخليو هاذ ا2ٔمراض ٔ�و المرضى دëولنا ٔ�نهم 

ق �نٓية، يتعرضوا لهاذ �بتزاز هذا، و�لخصوص الناس ا?لي Wايين من م]اط
واح]ا تنعرفوا الطبة كلهم تي�لسو يومين في المس�شفLات العادية وهاذ الشي 
راه في راسك، الس=يد الوز�ر، وراك Qارف المناطق كلها من فكLك 
?لراش=يدية ورزازات تنغير إلى كلميم، هذيك الجهة كلها، هاذوك الطبة 

طن دائما هو تي�لسو يومين ويطلعو ?لمصèات الخاصة، و�لتالي تيولي الموا
ا?لي تي�لص هاذ الضريبة الك�يرة، وما يمكÀش نبقاو تiÀفرجو Qلى هاذ 

  .الناس
  .وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الجلسة  رئ<سالس=يد 
  . شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  . الكلمة ?لس=يد الوز�ر

  :الصèة وز�رالس=يد 
ٔ�� ما ¼اد�شاي، ٔ�� مغانتفقش تماما مع الس=يد المس  ،âبع�ا ��شار لا ٔ�

  . المحترم
¼ير نؤكد واÛد النقطة، إلى Wات Qلى zاطرك، هاذ الشي ا?لي قلت 
Ûالات كاينة، ولكن لابد ما Ìشهدو و�كونو م]صفين، Wل الموارد الìشرية، 
ا2ٔطباء كلهم، 2ٔن لو كان ما كانوش كلهم يعني �زهاء شرفاء، وتي�دموا 

الطب<ب تيجي يداوي وت<�غيوا بلادهم وت<�غيوا المرضى دëلهم وتيعطيوا، 
  . تيد�ر ليه الجìس تيعطيه

وليني كا�ن هاذ الف�ة لي قلتيها، ماشي ما كايناش، ما ¼اد�شاي ننكرو 
Qاود 7ني نقولو راه كلشي مزëن، كل شي تي��اوس، كل شي ت<iعانق، لا، 
عند� حتى اح]ا هاذ الشي، وليني هذوك اح]ا لهم �لمرصاد، معكم، مع جميع 

                                                 
2
 Régime d'Assistance Médicale 

راه ما تنفلتوش، راه ا?لي فرط  (la preuve)ه ا?لي عند�  المنتخبين، را
  .�كرط

  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  . وشكرا Q nلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
ونiÀقل إلى 2ٔ�ٔس=ئY المو¬ة ?لس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة، 

  ".المشاريع العقارية دعم"والسؤال ا2ٔول موضوQه 
والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد العام لمقاولات 

  .المغرب لتقديم السؤال

  :يوسف محيي الس=يدالمس�شار 
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  ،السادة المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين

ضعية صعبة في الس=نوات اz2ٔيرة دzل قطاع العقار في المغرب في و 
وÛالات ارتداد، إذ Éشير مختلف التقار�ر إلى Ûاâ الجمود التي يع<شها، وقد 
ٔ�شار تقر�ر بنك المغرب إلى ·راجع مواد البناء وzاصة الإسمنت bشكل 

في ظرف  15%، إذ وصل إلى قرابة ٔ�قل من 2012مس=تمر م]ذ س=نة 
Qلى  س=ن�ين، مع ·راجع قروض ا2ٔبناك ?لمواطنين الراغبين في الحصول
  . قرض، فضلا عن ارتفاع العرض bشكل واضح في مقابل ·راجع الطلب

ما هي، في هذا الس=ياق، الس=يد الوز�ر، التدابير المت�ذة لاQٕادة الروح 
  لهذا القطاع؟ 

وكذê ما هي ال�شجيعات التي بمقدورها تحفيز المنعشين العقاريين من 
  W�ٔل تقديم م]توج يلبي ÛاجLات المس=تفLد�ن؟ 

  .شكرا

  :الجلسةلس=يد رئ<س ا
ٔ�رجو من السادة المكلفين �لصوتيات �ش �زيدوا شوية في الصوت، 

  .2ٔن الس=يد المس�شار اس=تمعنا n بصعوبة
  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر في إطار الرد

  :الله وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة بنعبدالس=يد محمد نLìل 
  . شكرا لكم الس=يد الرئ<س

  .Qلى هذا السؤال شكرا الس=يد المس�شار المحترم
ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذõر فقط بoنٔ قطاع العقار هو القطاع الإنتا� ا�ي اس=تفاد 

س=نة اz2ٔيرة، لا Qلى  15من ٔ�كبر ال�شجيعات ؤ�كثر ال�شجيعات zلال 
مس=توى التحفيزات الجبائية ولا Qلى مس=توى التحفيزات �لعقار المسلم من 

 .ق�ل اRوâ بoسٔعار مخفضة Wدا
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ا عش=نا واÛد الصحوة، واÛد القفزة هائQ Yلى �لطبع، في فترة م
مس=توى قطاع العقار، مما جعل Qلى ٔ�ننا اس=تطعنا في اvال دëل السكن 
�جÍعي Qلى وWه الخصوص ٔ�ننا نلبيو الطلب ا?لي كان طلب مرتفع Wدا، 

Rا�  2010وقلصنا من العجز السكني ويمكن لي نقول ليكم ٔ�نه فقط من 
ٔ�لف من  500ٔ�لف شقة وس=نصل إلى  300با واÛد نحن ا2نٓ سلمنا تقري 

هنا ´نهاية الس=نة المق�Y ٔ�قصى تقد�ر، بمعنى ٔ�نه هناك ·راجع دëل الطلب 
Qلى هذا المس=توى، ماشي 2ٔن الف�ات الشعبية ¼ير موجودة 2ٔن بعض هذه 
الف�ات لا تتوفر Qلى اzRل الكافي من W�ٔل ٔ�نها �zد هاذ العقار ٔ�و هاذ 

  .يالسكن �جÍع
ا2نٓ مع ذê نحن نبحث عن إجراءات إضافLة دون ا?لجوء إلى التحفيز 
الجبائي، در� السكن الموWه ?لف�ات الوسطى، هاذ السكن در�ه وصادقiيو 

درهم ?لمتر المربع �ش يمش=يو يهتمو به، ٔ�قول بoنهٔم ما  Q7200ليه هنا ب 
لوش، ولكن مشاو لوش 2ٔنه مفيهش التحفيزات الجبائية و�لتالي ما مشاو 

راه ٔ�سائلكم كذê �لÀس=بة ?لمنظمة العتيدة التي تمثلونها والتي من داzلها 
تقول لا يمكن ٔ�ن Ìس=تمر في إعفاءات ج�ائية لقطاع دون إعفاءات ج�ائية 

  .لقطاQات ٔ�خرى
ف�التالي نحن نوWد في وضعية ا?لي من الصعب ٔ�ن Ìس=تمر Qلى هذا 

ن W�ٔل دعم هاذ القطاع ا2ٔساس، لكن مع ذê نبحث عن صيغ Wديدة م
هذا، Qلاش؟ 2ٔنه هو ا?لي õيجر �قiصاد الوطني، هو ا?لي ك<شغل اليوم 
ما يناهز المليون م]صب شغل، و�لتالي هو ا?لي õيلعب اRور دëل اRفع 
والقاطرة Qلى مس=توى �قiصاد الوطني إلى يوم]ا هذا رغم اvهودات 

طاع العقار هو المحرك ا2ٔساس المبذوâ في الصناQة و¼ير الصناQة، يظل ق
و�ê يتعين ٔ�ن نجتهد ٔ�كثر Qلى هذا المس=توى، مع القطاع البنكي والقطاع 
البنكي راه ال�شجيعات ا?لي دار كذê ا2نٓ �لÀس=بة لÀسب الفائدة ا?لي 

س=نين، فاعتقد ٔ�نه  3·راجعات bشكل õبير مقارنة فقط مع هاذي Qامين ولا 
يعي الجميع بoنٔه في فترة ما كانت Ìسب الربح هاذ ا2ٔمر هذا يتعين كذê ٔ�ن 

  .مرتفعة، اليوم يتعين ٔ�ن الاÌٕسان يق]ع �?لي Wاب الله

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .ا�تهÁى الوقت، الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :يوسف محيي الس=يدالمس�شار 
ëلى العرض دQ شروكÀالقيم، ويعني راك شكرا الس=يد الوز�ر، ك ê

لخصتيه، واح]ا راه قانعين، ولكن مع ذê راه zاص تحفيزات الس=يد الوز�ر 
2ٔنك قلتي بoنٔه قطاع قاطرة دëل ال�شغيل، وإلى المنعشين مiيمش=يوش 
لواÛد البر�مج 2ٔن ذاك البر�مج فعلا ما فيهش الربح، ما ·يمكÀش لواÛد 

و�ش نقول ليك راه هاذ الشي راه المس�ثمر يمشي لشي ÛاWة فيها الخسارة، 
ا?لي هي مؤسسة دëلكم ٔ�لس=يد الوز�ر راه ما " العمران"واقع، راه حتى من 

مشاوش لهاذ البر�مج دëل السكن المتوسط، يعني �ر�مج فاشل، هذا لا 
يعني بoنٔنا غنوقفو، õيف قلت، ما ابغيناش نفرضو التحفيزات نقولو ج�ائية، 

  .التحفيز ا?لي خصنا ندرسوها يمكن جميع ولكن كا�ن طرق ٔ�خرى دëل
 âٔoد المسÛم,لا، الس=يد الوز�ر ٔ�ن تصاميم ا´تهيئة اليوم، هي وا
إستراتيجية �لÀس=بة ?لمنعش العقاري، كتعرف بoنٔ واÛد العدد دëل المدن 
في المغرب ما عندهاش، وذيك ا?لي عندها وخرجوا، خرج ما هو هذاøش 

ٔ�ش واقع؟ الناس عندهم ٔ�راضي اليوم بلا ما نقول ليك طن�ة راك Qارف 
  صدقو فيها Ûدائق مع من غيهضرو هاذ الناس هاذو؟

 ،Íه ٔ�نLلكم ٔ�لس=يد الوز�ر نقدرو نقولو ٔ�فقي فëهاذ الناس د� القطاع د
فLه التعمير، فLه اRاzلية، فLه الجماQات المحلية مع من غيهضرو هاذ الناس؟ 

Qٕات وما إذن ابغينا تصم�ت ا´تهيئة وابغينا اWادة النظر فذيك ا?لي خر
  .خرWاÉش مقادة

من ¬ة ٔ�خرى، كا�ن õيف قلت السكن المتوسط، خصنا نلقاو ليه 
Ûل الس=يد الوز�ر، 2ٔنه الناس ·يمش=يو ?لسكن �قiصادي والسكن 
�جÍعي وتيديوه ?لف�ات ا?لي ما محت�اه، كا�ن ا?لي ت<شري جوج دëل 

إلى ما لقLناش شي Ûل �ش يمكن هاذ وتيلاقيهم، يعني  3المحلات ت<شري 
)programme (هو �تمشى راه كارثة �.  

كذê، الس=يد الوز�ر واÛد البر�مج وقانون �م ا?لي صوتنا Qليه 
مجموQين ا?لي قدمiوه، هو القانون دëل البيع في طور البناء، قانون 

د الإشكالية دëلو حتى هو اليوم ما zدماش، ها 107.12إستراتيجي قانون 
  القانون ٔ�ش=نو هو ا2ٔهمية دëلو؟ 

هو ت<سهل �قiناء دëل السكنى ?لناس ا?لي يبغيوا �شريوا، 2ٔنه 
تي�لص �2ٔقساط وت<شجع المقاول ا?لي ·يمكنهم بواÛد ا´تمويل بواÛد الفائدة 

Yقلي. 
اليوم هذا البر�مج واقف Qلاش؟ واقف Qلى ا2ٔبناك 2ٔن هما الطرف 

ك ·كلمت Qليهم، ا2ٔبناك اليوم مازال ما عرفوش الثالث الس=يد الوز�ر را
õيفاش يتعاملوا ما هاذيك شهادة ضما�ت إنهاء ا2ٔشغال، ا?لي هي ولابد 

، يعني هذا القانون كله ا?لي دار )notaires(منها �ش يبداو يتكاتبوا قدام 
وzدم]ا Qليه �ش نحفزوه راه هو واقف 2ٔنه ما عرف]اش õيفاش نقولوا راه 

معنا في �تحاد العام لمقاولات المغرب، ولكن بغينا م]كم الس=يد ا2ٔبناء 
الوز�ر ٔ��كم تتدzلو وتلقاوا õيفاش نحلوا هاذ الإشكالية �ش يمكن ?لمقاولين 

  .المنعشين يخدمو بهاذ القانون
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

كل وقiه في الاWٕابة Qلى السؤال، �ê  و�لطبع الس=يد الوز�ر اس�]فذ
  ".اQٕادة هيكلة المراكز القروية"نiÀقل إلى السؤال الثاني وموضوQه 
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  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق ا2ٔصاâ والمعاصرة فليتفضل

  :المس�شار الس=يد عبد الإلاه المهاجري
  .bسم الله

  الس=يد الرئ<س،
  السادة الوزراء،

  ،المس�شار�ن المحترمين الس=يدات والسادة
الس=يد الوز�ر، تع<ش العديد من المراكز القروية �لمملكة ٔ�وضاQا متردية 
ومزرية Qلى مس=توëت مiعددة، سواء من حLث ·ردي الش=بكة الطرقLة ٔ�و 
ضعف الخدمات الصحبة ٔ�و ساWر الخدمات ا2ٔخرى، إلا ٔ�ن ما يهمنا في 

ز التي ٔ�صبح متردë بفعل هاذ السؤال هو الÀس=يج العمراني بهذه المراك
عوامل الزمان وضعف اهÍم الحكومة به، خصوصا Qلى مس=توى الترميم 
والصيانة بحيث ٔ�صبحت ٔ�¼لب البناëت �يYٓ ?لسقوط وتهدد ٔ�رواح 

  .المواطنين وممتلكاتهم
في هذا الإطار Ìسائلكم الس=يد الوز�ر عما قمتم وما س=تقومون به من 

  ه المراكز؟W�ٔل تoهٔيل الÀس=يج العمراني بهذ
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر

  :الس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
  .شكرا الس=يد الرئ<س المحترم

فقط الس=يد المس�شار، شكرا Qلى سؤالكم، ٕ�يجاز شديد، العالم 
من  القروي لم �س=تفLد في ٔ�ي فترة حكومLة ق�ل هذه الحكومة من �رامج

وزارة السكنى ومن وزارات ٔ�خرى، نتكلم Qلى وزارة السكنى ا?لي تنعرف 
دëل الجماQات القروية التي اس=تفادت من �رامج م�اشرة  300لها، ما يناهز 

  .من ق�ل الوزارة
ما نهضروش Qلى ا?لي داز، نهضرو فقط ٔ�ننا ¼دا ¼ادي نمشي لبني 

مليون  500فاقLة دëل خ]يفرة ات -ملال عنوقع مع الجهة دëل بني ملال 
درهم من W�ٔل العناية �لمراكز القروية فقط، دون المراكز الحضرية التي 
س�س=تفLد بمواصY البرامج ا2ٔخرى ا?لي موجودة، ونفس الاتفاقLة درتها مع 

�فLلالت، ؤ�� ا2نٓ هذا الصباح -الشرق، ونفس الاتفاقLة درتها مع درQة
سطات ومس=تعد ٔ�نني نوقع -بيضاءكنت في اتصال مع رئ<س ¬ة اRار ال 

Qلى نفس الاتفاقLات ق�ل نهاية هذا �نتداب من W�ٔل العناية �نٓذاك �كل 
المراكز القروية في المغرب حسب ÛاجLاتها وحسب ما يمكن ٔ�ن تقدمه من 

  .�رامج �جعة وقادرة Qلى الرقي بهذه المراكز
  

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر
  .دة المس�شار�ن في إطار التعقLبالكلمة Û2ٔد السا

  :المس�شار الس=يد عبد الإلاه المهاجري
  .شكرا الس=يد الوز�ر

جماQة وهذا، اح]ا في ¬تنا ما  300¼ير هاذ ا2ٔرقام ا?لي قلت لنا 
�سٓفي حتى شي -عند� حتى شي جماQة اس=تفادت من هذا، ¬ة مراøش
ة مازال ما لقت جماQة ما فراس=نا ولو، �لعكس عند� اح]ا اتفاقLة شراك

الق�ول، إنما الس=يد الوز�ر الكiاب ت<iقرا من العنوان دëلو وما تنقصدش 
الكiاب دëلكم دëل الرمز دëلكم الس=يد الوز�ر، ٔ�ي كتاب هذا راه م,ل، 
فمن zلال ال�سمية ا?لي معطية ?لوزارة دëلكم راه هي وزارة التعمير 

ية ¼ير المدن �لخصوص المدن وس=ياسة المدينة، ؤ�نÍ �لفعل Qاطيين ا2ٔهم 
  . الكبرى ما شي جميع المدن، ¼ير المدن الكبرى هي ا?لي معطية ا2ٔهمية

وا?لي تنلاحظو في هاذ الس=نوات اz2ٔيرة واÛد الفرق شاسع تنخرجو 
بين المدن الكبرى والمراكز القروية ا?لي في النواu دëلها، انك تتخرج من 

دقLقة ولا  20اøش تتخرج تبعد بواÛد مدينة تتخرج Qليها، كمثل مدينة مر 
.. دقLقة bس=يارتك، تتلقى مراكز قروية في الحقLقة بعيدة كل البعد، لا  30

 ..مكا�ن لا بLÀة تحتية، لا إ�رة، لا
كاينة مجاط ومزوضة،  212فعلى سLìل المثال في الطريق الوطنية 

  .س=يد ا«تار، لمزوضية، ما فيهم والو 9الطريق الوطنية 
  .لمراكز ما كتتوفر Qلى b�ٔسط الشروط لاس=تق�ال العالم القرويوهاذ ا

ونهضرو، الس=يد الوز�ر، هاذ المراكز القروية، حتى ا2ٔسواق 
ا2ٔس=بوعية دëلها، ما عرفات تغيير من زمن �س=تقلال، ما عرفات وكل 
شي õيعرف بoنٔ ا2ٔسواق ا2ٔس=بوعية دëل هاذ المراكز هي المتنفس الوحLد 

دëلهم õيف كنقولوا اح]ا، وهاذ   (le weekend)نة، هي دëل هاذ الساك 
  .ا2ٔسواق راه ما كتتوفر Qلى حتى شي ÛاWة

لهذا الس=يد الوز�ر، كنطلبوا م]كم �ش هاذ ا2ٔسواق وهذا تتوفر Qلى 
  ...b�ٔسط المرافق دëل

  .وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .لوز�ر ?لرد Qلى التعقLبالكلمة ?لس=يد ا

  :الس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
فقط، ?لقول بoنٔه هناك عشرات المدن المتوسطة، نعطيك ٔ�م,Y، واش 
تحناوت مدينة õبيرة؟ تنغير مدينة õبيرة؟ ٔ�نيف مدينة õبيرة؟ عطيه، قولها 

  .لو نتا، قلها لو
هنا، واش والزمامرة مدينة õبيرة؟ وQدد، وسول الإخوان ا?لي عندك 
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  السمارة مدينة õبيرة؟
  .هاذو كلهم، Qاد المراكز القروية

ا2نٓ، بغيت نوWه ê واÛد الرساâ م�اشرة، الإخوان دêë هنا 
Ûاضر�ن، رافعين ملفاتهم، م,ل ما هو الشoنٔ �لÀس=بة لفرق ٔ�خرى من 

  .ا2ٔ¼لبية ومن المعارضة
لف دëل معروف Qلى وزارة السكنى، ٔ�نها اش=تغلت مع الجميع، جLب م

ٔ�ي جماQة Ìش=تغل معك، نجيوا اح]ا من الر�ط ونبقى Ìشير �2ٔقاليم 
  .و�لجهات ونقول هنا غن�دم، وهنا ما غن�دمش، ما يمكÀش

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . الس=يد المس�شار المحترم

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر

  :الس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
ش<شاوة من المدن ا?لي  اعطاني اvلس البÇي دëل ش<شاوة،..

اش=تغلنا معها، فيها �ر�مج ٔ�ول و�ر�مج 7ني، وهناك مطالبة ببر�مج 7لث، 
  .ومرح�ا

ولكن، ش<شاوة من المدن التي اس=تفادت، ماشي من المدن التي لم 
  .Éس=تفد

ف�التالي، مرح�ا، مرح�ا، شوف، مزوضة، لمزوضية، ¼ير ذê من 
  .ا2ٔقاليم دëل ش<شاوة، مرح�ا

  .Lبو الملفات، وحملوهم ودافعوا Qليهم، ومرح�ا¼ير ج 
  .مرح�ا، جLبوهم

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

المعايير المعتمدة في دعم اRور ا2يYٓ "نiÀقل إلى السؤال الثالث وموضوQه 
  ".?لسقوط

والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق العداâ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :الس=يد الحسين العبادي رالمس�شا
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن والمس�شارات،

ٔ�مام تفاقم ا«اطر التي ٔ�صبحت Éشكلها ظاهرة البناëت ا2يYٓ ?لسقوط 
Qلى اÌٕشاء  2016والتدهور المهول لٔ¿Ìس�ة العتيقة، نص قانون مالية س=نة 

  .تoهٔيل المباني المهددة �لسقوط وكاâ وطنية ?لت�ديد الحضري واQٕادة
كما صادق البرلمان Qلى مشروع قانون يتعلق �لمباني ا2يYٓ ?لسقوط 

  .وتنظيم عمليات الت�ديد الحضري

¼ير ٔ�ن Qدد اRور ا2يYٓ ?لسقوط هو في ·زايد مس=تمر يوما بعد يوم، 
  .ٔ�لف سكن �يٓل ?لسقوط 43وقد øشفت الإحصائيات اz2ٔيرة عن حوالي 

لكم الس=يد الوز�ر المحترم عن المعايير المعتمدة في دعم اRور ا2يYٓ �ا Ìسائ
  ?لسقوط؟

  .وشكرا لكم

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  .شكرا ?لس=يد المس�شار المحترم

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر للاWٕابة عن السؤال

  :الس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
  .شكرا الس=يد المس�شار

لضبط المعايير ا?لي ·كلمت Qليها �لÀس=بة bسرQة، المعايير المعتمدة هي �
  .?لعناية �لمدن، �لقرى، �2ٔحLاء الناقصة التجهيز

  .2012ٔ�لف كما قلتم، هذا إحصاء تدار في  43اح]ا ٔ�مام 
 10اليوم، اس=تطعنا نعالجوا، ماشي نعالجوا، نؤطروا �تفاقLات واÛد 

  .ٔ�لاف في مدن مختلفة
  .Wدانعلم بoنٔ الإشكالية õبيرة وõبيرة 

كذê الشoنٔ، نحتاج إلى من يحمل هذه الملفات Qلى مس=توى محلي، 
نحتاج إلى مواõب�]ا من ق�ل المس=توى المحلي، ثم نحتاج إلى قانون Wديد، 2ٔن 

  .التدzل صعيب في ا2يٓل ?لسقوط
دوز� هاذ القانون الجديد، نحتاج إلى �لٓية Wديدة، وكاâ مختصة في 

iÀكن ،âهاذ الوكا �ظرو الÀشر في الجريدة الرسمية �ش نؤسسو ا2ٔمر، دوز
  . الوكاâ ونعطيو واÛد اRفعة ٔ�قوى ل¿يٓل ?لسقوط

ولكن، ما ننافقكمش، ا2يٓل ?لسقوط مشكل ما غيÀته<ش، ا?لي ماشي 
�يٓل ?لسقوط اليوم �يٓل ?لسقوط ¼دا، 2ٔن هناك تقادم دëل البناëت zاصة 

  .في اÌ2ٔس�ة العتيقة
Wدا، 2ٔنه يمكن ند�رو إحصاء، �ê، هذا مشكل صعب وصعب 

õ�ٔيد ٔ�نه لم يzٔoذ بعين �عتبار، م]ذ ذê  2012الإحصاء ا?لي در� في 
الحين الش=تاء، الصيف، الشمس، إلى ¼ير ذê، فهناك تoكلٓ دëل البناëت 

  .وهناك واÛد العدد دëل البLÀات ا?لي تتحول إلى �يYٓ ?لسقوط
يÀش ¼ير هاذ ا2يٓل ?لسقوط، �ê، هذا ا2ٔمر س<س=تمر، Qلما بoنٔ ما كا

كا�ن ا2يٓل ?لسقوط ا?لي مجاور ?لمدن كذê، 2ٔن ذاك الشي ما تì]اش 
حسب القواQد المعمول بها، وهذا كذê من المشاكل، إذا كانت نحن نعلم 
ٔ�ن هناك نقص Qلى هذا المس=توى، لكن من الصعب Wدا ٔ�ن نتحكم في 

نيات ا?لي كنتوفرو Qليها الإشكالية bشكل نهائي نظرا ?لèاجLات ٔ�و للإمكا
  . اليوم

دالمليار دëل  7كتتطلب  43.000الحسا�ت ا?لي دا�ر�ن، اليوم هاذ 
اRرهم ?لتدzل اليوم، إذا ٔ�رد� ٔ�ن نتدzل من W�ٔل القضاء Qلى هاذ 
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دالمليار دëل اRرهم، Q�ٔترف لكم  7دون ما تبقى، ما عند�ش  43.000
 �دالمليار في  2ميزانية مiواضعة دëل بذê في ميزانية وزارة السكنى، عند

الس=نة في الصندوق دëل التضامن ?لسكن، كنèاربو بها مدن الصفLح، 
كند�رو بها اQٕادة الهيكلة، كند�رو بها س=ياسة المدينة وكند�رو بها ا2يٓل 

êلسقوط كذ?.  
  .شكرا

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  . شكرا الس=يد الوز�ر

 .إطار التعقLبالكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في 

  :الس=يد عبد الكريم لهوا�شري المس�شار
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئ<س،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون المحترمون،
فعلا، الس=يد الوز�ر، نحن نعترف ٔ�يضا معكم بoنٔ هذا القانون ا�ي 
صودق Qليه ؤ�يضا اÛٕداث الوكاâ هو س=يخرج]ا من مجموQة من 

  . ت القانونية التي كانت موجودة سابقا�خiلالا
لكن اليوم، الس=يد الوز�ر، تقُرون بoنٔ هاذ الإمكا�ت المالية دالوزارة 
�ش تغطي هاذ الحاجLات ا?لي هي موجودة ¼ير ممك]ة، ولكن ٔ�ل<س هناك 

  مدzل �خٓر لمعالجة الموضوع؟
نحن ق�ل س=نوات م]ذ �س=تقلال ونحن نعالج مشكل دور الصفLح، 

امج مiعددة، لكن ا2ٔمر اس=تمر، لماذا؟ 2ٔمر bس=يط هو ٔ�ن هذا Wات �ر 
  . الموضوع ٔ�صبح مدzلا ?لريع

لكن اليوم سؤالنا، الس=يد الوز�ر، هو ·ركز حول المعايير، 2ٔن إذا ما 
وضعناش معايير Rعم اRور ا2يYٓ ?لسقوط، في الحقLقة ¼ادي نبقاو 

، الس=يد الوز�ر، مس=تمر�ن و¼ادي يبقى الموضوع مس=تمر، خصوصا ·كلمتو
Qلى ٔ�ن اÌ2ٔس�ة القديمة فعلا كانت موجودة، ولكن اليوم عند� Ì�ٔس�ة 
Wديدة، ويمكن ا2ٔمر يتفاقم في ظل Qدم اÛترام ضوابط البناء، ا?لي هي 

  . معروفة وتقع في ا?ليل وا´نهار وتحت Q�ٔين كل المتدzلين
ل<س من لكن اليوم، الس=يد الوز�ر، اح]ا تنقولو بoنٔ توضع معايير، ٔ�و 

الضروري ٔ�ننا اليوم في Qلاقiنا مع المتدzلين ٔ�ننا �كون عند� مقاربة شمولية، 
و·كون م�نية في Qلاقiنا فLه ت��ع هذا اRعم ا�ي نمنèه ?لجماQات �كون 

  مiتبع، وعند� �لٓيات ?لت��ع دëلو، ٔ��ن وقع؟ 
ٔ�و هل تعلمون، الس=يد الوز�ر، ٔ�ن بعض من اس=تفادوا من هذا اRعم 

لم يمُنح �لمعايير ٔ�نهم اس=تفادوا من اRعم وانتقلوا ليحصلوا Qلى دور  ا�ي
الصفLح في ٔ�ماõن ٔ�خرى، و�لتالي ¼ادي يولي الكلفة دëل الوزارة ٔ�نها كلفة 

  . مالية õبيرة

" RAMED"ٔ�لم يحن الوقت لاعÍد بطاقة : ثم ا2ٔمر الثالث هو ٔ�نه
  }لٓية لمنح اRعم ?لمس=تفLد�ن؟

  :لسةالج  رئ<سالس=يد 
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  . ا�تهÁى الوقت الس=يد المس�شار
 .الكلمة ?لس=يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLب

  :الس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
¼ير إذا سمحتيو، هذه المعايير موجودة، 2ٔن المشكل ا?لي عند� هو ٔ�نه 

ة õيفاش كا�ن هناك واÛد النوع دëل ال�شكLك، õيفاش كنتعاملو، واضح
  . كنتعاملو

اليوم وWد� المدzل، ويمكن نقول لكم بoنٔ الن�اح ا?لي عرف]اه م]ذ 
في البر�مج دëل فاس، الن�اح ا?لي عرف]اه في الر�مج دëل فاس،  2013

2ٔننا ¼ير� المقاربة، ¼ير� الطريقة دëل التعامل، ¼ير� الإمكانيات التي وفرنها 
  .المعايير واضحةإلى ذê، وابدينا كنجحو ا2نٓ، 

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  .شكرا الس=يد الوز�ر، ا�تهÁى الوقت

ضرورة اQٕادة هيكلة ا2ٔحLاء السك]ية الناقصة "والسؤال الرابع موضوQه 
  ".التجهيز والتoٔهيل الحضري

والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س=تقلالي لتقديم 
  .السؤال

  :الس=يد عبد ا?لطيف ٔ�بدوح المس�شار
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء المحترمين،
  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

الس=يد الوز�ر المحترم، موضوع هاذ السؤال يتعلق Q�ٕادة هيكلة ا2ٔحLاء 
الحضرية السك]ية �قصة التجهيز وتoٔهيلها، وذê بتحسين ظروف ساكنة 

ات ا2ٔساس=ية اللازمة ا2ٔسر المعوزة، وكذê من zلال إنجاز التجهيز 
  .لتحسين الطابع المعماري والفضاءات الحضرية

�ا Ìسائلكم، الس=يد الوز�ر، عن ما هي الخطوات التي قطعتها وزار·كم 
  في هاذ الباب وفاء لما التزمت به؟

  .شكرا الس=يد الرئ<س

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  . شكرا الس=يد المس�شار المحترم

Q ابةWٕلى السؤالالكلمة ?لس=يد الوز�ر للا.  

  :السكنى وس=ياسة المدينة وز�رالس=يد 
  . شكرا لكم الس=يد المس�شار
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ٔ�ريد فقط ٔ�ن ٔ�قول لكم بoنٔه البرامج دëل اQٕادة الهيكلة، هي البرامج ا?لي 
حتى Rا�، مع  2002اس=تفدات ربما ا2كٔثر من ا´تمويل دëل الوزارة، م]ذ 

اقLة ا?لي همت مليون اتف 500دفعة قوية في إطار هذه الولاية الحكومLة، 
ٔ�لف ٔ�سرة، ودzلناهم كلهم في الÀس=يج الحضري ودzلنا لهم الطرقان  100و

والتطهير، وعبد� الطرقات ودzلنا لهم الإ�رة العمومLة ودzلنا لهم الماء 
والكهر�ء bشكل رسمي ماشي مسروق، ودzلنا لهم التجهيزات، بمعنى 

 ذê، ودمجناهم في الÀس=يج المدرسة، ودzلنا لهم التجهيزات الصحية، و¼ير
  . الحضري

 2011ٔ�قول لكم س=يدي المس�شار المحترم، لو ما در�ش هاذ الشي، لو 
، ما 2011تحول إلى شيء �خٓر في المغرب، وهاذ الشي كنقول Q êلى 

كنتكلمش Qلى راسي فهاذ الحكومة، كنتكلم Qلى كل ما تم القLام به م]ذ 
ن البرامج ا�ي Wاءت إفريقLا ذê الحين إلى ا2نٓ وواصلناه، هذا م

ل�س=تفLد م]ه ا2ٔس=بوع الماضي، 2ٔنهم Qارفين �شٓ دار المغرب Qلى هاذ 
  . المس=توى، Qارفين �شٓ دار المغرب Qلى هاذ المس=توى ونواصل

ا2نٓ هذا لا يعني ٔ�ن ما كايÀش ٔ�حLاء ٔ�خرى، 2ٔن �قي الهجرة القروية 
Wترار هذه المواضيع، مس=تمرة، وطالما ٔ�ن هناك هجرة قروية سÀس=تمر في ا

لكن تÀشoٔ ٔ�حLاء، نعالج ا2ٔحLاء، عندما نعالج ا2ٔحLاء هناك نوع من النداء، 
اRوâ �راسها لما كتعالجش، ٔ�ش=نوا كتعالج؟ كتعالج السري، ¼ير القانوني، 

  . ا?لي تìنى bشكل عشوائي، �لرشوة، بتواطؤات ا«تلفة
ل بما ٔ�نه اRوâ دارت عندما نقوم بذê هذاك ا?لي ساõن في القرى õيقو 

êابنا ق�ل م]ا ¼ادي د�رو لنا كذèهاذ الشي لص .  
وهذا هو واÛد الحلقة ا?لي اح]ا موجود�ن فيها، وهاذ ا2ٔمر س<س=تمر 
إلى ٔ�ن نجد الصيغ ?لتحكم في هذه الهجرة القروية من zلال توفير ٔ�راضي في 

) la craie(المحيط دëل المدن �ش ما يبقاوش هذوك ٔ�صحاب �شرطوا ب
و�لجير، ذوك اvزئين السريين ا��ن �س=تفLدون �لرشوة و�لتواطؤات من 
ٔ�موال طائY، �ش Ìسدو Qليهم الطريق و�ش �تمك]و ٔ�ننا عوض ما نخليو 

  .السكن يتم بهذه الطريقة ونجيو نعالجو من بعد، نعالجو bشكل ق�لي
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا ?لس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :الس=يد عبد ا?لطيف ٔ�بدوح المس�شار
  .شكرا الس=يد الوز�ر المحترم

�س=تحيل ٔ�نه نختلف معكم، الس=يد الوز�ر، ف� قلته، هذا واقع يمكن 
دراس=ته ويمكن الإطلاع Qليه، هاذ الواقع عندو صيرورة، ٔ�س=بابه ومس�ìاته 

ع، وفهمت سؤالكم خصوصا عندما ربطته �لهجرة، الهجرة نعرفها ويعرفها الجمي
  . فعلا هاذي دينامكLة

والهجرة ثورة من الثورات، 2ٔنه انتقال من واقع إلى واقع، õيفما كان 
  . ا2ٔمر

عندما نتèدث عن السكن الناقص، ٔ�� تنقصد المحلات ا?لي كاينين في 
]طقة النخيل المدن الحضرية، ونحيQ Tلى مدينة مراøش، نحيQ Tلى م 

  . Qام Q30ام،  Q40ام  50ا?لي فيها دواو�ر، ا?لي عندهم 
إذن واÛد الهجرة فواÛد التاريخ، وبقات قاQد�ن فذيك الظروف 

  .يiÀظرون Ûلا، هذا هو الملتمس دëلنا فقط
اح]ا تنطلبوا بوضوح، هاذ المنطقة هاذي، حتى هي يوصلها هاذ اvهود 

م حقهم، حتى هما �كون عندهم هاذ الك�ير ا?لي تدار، حتى هما يوصله
الموضوع، 2ٔنه فعلا هاذ الناس تي�س=ناو وتيترWاو واÛد ا´نهار حتى هما 
يتدمجوا و�كون عندهم الحق بحالهم بحال ¼يرهم، وخصوصا حLث تيكون 
ت<شوفوا الإنجازات الك�يرة ا?لي كتدار في م]اطق ٔ�خرى وتيحسوا بواÛد 

  .تيحسوا بواÛد النوع دëل التظلمالحيف، وهذا هو ا?لي تي�ليهم ٔ�نهم 
�ê، من موقعنا كبرلمانيين، هذا هو اRور دëلنا ٔ�ننا نبلغو ?لحكومة 

  .وكذê نلفiو �ن��اه إلى هذه المواضيع
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر في Ûدود ثواني معدودة

  :وس=ياسة المدينة الس=يد وز�ر السكنى
  . و¼يرbسرQة، �ش نقول ٔ�نني ٔ�تفق مع الس=يد المس�شار

هذه م]طقة ا?لي معروفة القيمة دëلها، و�لتالي نجد فيها في وسط منها 
 �دواو�ر صفLحية، وهذا ا2ٔمر يتعين ٔ�ن ·كون هناك م�ادرة محلية، ٔ�

 Ìل ٔ�ننا ذوك الناس نحيدوهم من تما وW�ٔ ساهم فيها منÌ سكنهم في مس=تعد ٔ�ن
  .ظروف لائقة

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .وشكرا Q nلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
ونiÀقل إلى ا2ٔس=ئY المو¬ة ?لس=يد وز�ر العدل والحرëت، والسؤال 

  ".ظاهرة زواج القاصرات"ا2ٔول حول 
 الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق ا2ٔصاâ والمعاصرة لتقديم

  .السؤال

  :المس�شارة الس=يدة نجاة كمير
  الس=يد الرئ<س،
  السادة الوزراء،

  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
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في الوقت ا�ي كنا نiÀظر من مدونة ا2ٔسرة التي شكلت لحظة مفصلية 
في تحديث ا2ٔسرة المغربية ٔ�ن تضع Ûدا لظاهرة زواج القاصرات، Ìس�ل مع 

ق ال�سامح والتعامل المرن مع هذه الظاهرة، كامل ا2ٔسف اس=تمرار م]ط
فق�ول ٔ�¼لب الطلبات هو ما �شجع Qلى اس=تمرار هذه الممارسات خصوصا 
في العام القروي، إضافة إلى غياب معايير محددة لمنح الإذن �زواج 

  .القاصرات
وQليه، Ìس=تفسركم، الس=يد الوز�ر، ما ا�ي قامت به الحكومة لمحاربة 

  هذه الظاهرة؟
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يدة المس�شارة

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :الس=يد المصطفى الرمLد وز�ر العدل والحرëت
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئ<س،
  ،الس=يدة المس�شارة

ٔ�ن تتزوج فiاة قاصر، فهذه ظاهرة اجÍعية لا Û�ٔد يمكن ٔ�ن يعبر عن 
لكنها ظاهرة اجÍعية ؤ�قول معقدة، وإذا ٔ�ردت ٔ�ن تعرفي حجم  سعادته بها،

تعقLدها فاسoٔلي زملائك من مس�شار�ن ومس�شارات س=ت�د�ن ٔ�نه يمكن 
·كون هناك ٔ�جوبة مختلفة من مس�شار إلى مس�شار، من مواطن إلى 

  .مواطن
لما تتزوج واÛد الفiاة قاصر فٔ¿نها تع<ش في ٔ�سرة تتعاني من الهشاشة، 

من مشاكل اقiصادية واجÍعية، 2ٔنه تيطبق Qليها واÛد القانون تتعاني 
  . مصادق Qليه البرلمان، 2ٔن واÛد القاضي تيحكم بهذاك القانون

وز�ر العدل والحكومة هي بمعنى من المعاني ٔ�ج]بية عن الموضوع، وإلى 
بغيتو نقول لكم الحقLقة راه ما كايÀش شي قانون ¼ادي يمكن يحد من هاذ 

" لا"2ٔن هاذ الظاهرة إلى مشى حتى تدzل القضاء وقال ب الظاهرة،
لطلب زواج، ٔ�� É�ٔساءل واش ¼ادي تلقاوا هاذوك ا2ٓ�ء دëل هاذوك 
الوR وهاذيك البÀت ¼ادي يقولوا دائما لكون القضاء قال لا، ف]حن نقول 

  .لا، ونضع Ûدا لهذا الزواج
]ه الس=يدة ٔ�م إنهم سوف �كرسون ظاهرة ٔ�خطر مما يمكن ٔ�ن Éش=تكي م 

المس�شارة وهو ذاك الإذن، وهو ٔ�ن نصبح يعني في زواج بدون إذن 
  .وzارج القانون مع ما يترتب عنه من ٔ�ولاد، وجLبي ليا ٔ�نت الحل

�ê، قلت ؤ�قول، لما كان هاذ الموضوع õي�]اقش في المرYÛ السابقة 
بم�لس المس�شار�ن بناء Qلى واÛد المقترح قانون Wات به اÛٕدى الفرق 

  . البرلمانية
قلت ؤ�قول لكم هذا الموضوع ما غيèلو لا قانون، ما غيèلو لا قضاء، 

¼ادي يحلوا الرفع من المس=توى �قiصادي و�جÍعي لٔ¿سر، ؤ�يضا الرفع 
من مس=توى وعي المواطنين، طالما ما مش<]اش ?لعمق، راه اح]ا ا2نٓ 

تoكٔدي بoنٔه لن يتغير غنتكلمو وقولي ا?لي بغيتي ونقول ٔ�� ا?لي بغيت، ولكن 
  .في هذا العام ٔ�ي شيء ما لم ننفذ إلى عمق ا2ٔمور

  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :الس=يدة نجاة كمير المس�شارة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

ودات دëلكم ٔ�و في الحقLقة طرح]ا هذا السؤال هو ما õيقللش من اvه
لا، ومiفقين معكم بoنٔه الموضوع ٔ�و المشكل تعدى õونه مشكل قانوني ٔ�و 
قضائي، بل هو مشكل واقع مجتمعي تحكمه العادات والتقاليد ومكانة ا�õر 
وا2ٔنثى، �لإضافة إلى الفقر وQدم �س=تقرار ا2ٔسري وا2ٔمان، إلى ¼ير 

êذ.  
في المشكل وإنما في إيجاد  لكن، نعتبر ?لحكومة مسؤولية 7بتة، ل<س

Ûلول ملائمة وم]اس=بة لمعالجة هذا الواقع ا«�ل، مع التغلب Qلى العادات 
المترسخة Rى سكان بعض القرى بتوفير، ما نعرف، ٔ�عتقد �رامج التوعية 
والتثقLف، عن طريق محاربة ا2ٔمLة، �ش حتى اح]ا نفسرو Qلى ا2ٔقل 

ذ الظاهرة م]�شرة bشكل õبير في نوصلو ?لعالم القروي، وخصوصا 2ٔن ها
  . العالم القروي، نفسرو لهم ما مدى خطورة هاذ الزواج Qلى القاصرات

ٔ�ضف إلى هذا، ٔ�ننا م,لا �لÀس=بة ٔ�نه Qا�ش=نا هاذ الحالات �لÀس=بة لنا 
ٔ}ساتذة دëل التعليم الاQٕدادي، كنا كندzلو في بداية الس=نة كنلقاو Qدد 

و العدد قل، كن�ساءلو، كنلقاو بoنٔ العدد دëل دëل الإ�ث في ا´نهاية كنلقا
هاذ الإ�ث Qلاش 2ٔنهم ·زوجوا، وë ريث هاذ الزواج كان õينجح، ما 

ٔ�شهر ٔ�و شهر�ن وõيفشل وõيتم الطلاق ٔ�و  õ3ينجحش 2ٔن ما õيتعداش 
إلى ¼ير ذQ ،êلاش؟ 2ٔننا ٔ�ش=نو كنزوجو، ٔ�ح]ا ما كÀشوفوش من 

ناش نحملو المسؤولية لبعضياتنا، وإنما ما المنظور دëل �لÀس=بة لنا ما بغي 
بغيناش نبقاو واقفين كلنا مجموQين موقف دëل ا?لي õيتفرج، بغينا ٔ�ننا كلنا 

  Ìشوفو م,لا نت�اوبو، Qلاش؟
 Yمؤه Yواش هاذ الطف ،Yاح]ا كنزوجو قاصر، هي طف �2ٔن عند

ال؟ هل هي بدنيا �ش ٔ�نها تحمل ٔ�عباء الحمل، الولادة، الرضاQة ورQاية ٔ�طف
  مؤهY فكرë وثقافLا 2ٔن ·كون عمودا فقرë 2ٔسرة؟ 

ٔ�ضف إلى هذا ٔ�ن عند� إحصائيات كتoكٔد بoنٔه، بصح ٔ�نه القضاة مازال 
 2004كيرخصوا، وكتقول بoنٔ وازدëد Ûالات زواج القاصرات ¼ير من 

 �  .ٔ�لف Ûاâ 18م,لا كنلقاو بoنٔ عند
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  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  . س�شارة المحترمةشكرا، شكرا الس=يدة الم 

 n دود ما تبقىÛ ب ?لس=يد الوز�ر فيLلى التعقQ والكلمة في إطار الرد
  .من وقت

  :العدل والحرëت وز�رالس=يد 
ٔ�ؤكد بoنٔ Ìس=بة زواج القاصر هي في ·راجع ول<س في ازدëد، و�لطبع 

Ûاâ،  39.031كانت عند�  R2011ي كافة المعطيات التي تؤكد ذê، في 
إلى ما مقداره  2.85، وطلعات بÀس=بة 34.166ل  2012هبطات في 

  . 33.489إلى  2014، هبطات س=نة 2013س=نة  35.152
، إلى قلت ليا 33489اح]ا في  2014، 39031كنا  2011إذن من 

  الحكومة �شٓ دارت؟

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  . شكرا Qلى المعطيات التي قدمتها لنا
مoلٓ اÛٕداث محاكم مiخصصة في القضاQ" ëه والسؤال الثاني موضو 

  ".�جÍعية
والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي ?لشغل 

 .لتقديم السؤال

  :الس=يدة وفاء القاضي المس�شارة
  الس=يد الرئ<س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون،
  ،الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

نطالب في �تحاد المغربي ?لشغل Û�ٕداث قضاء اجÍعي كنا ولازلنا 
 ëنه من الوسائل والإمكانيات الضرورية ?لبت في القضاLمختص وتمك

âال قريبة ومعقوWٓ� ليه وفيQ المعروضة .  
 ëداث محاكم مختصة في القضاÛٕلٓ اoسائلكم الس=يد الوز�ر عن مÌ ا�

  �جÍعية؟ 
  .وشكرا

  :رئ<س الجلسة الس=يد
  .الس=يدة المس�شارةشكرا 

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر

  :الس=يد وز�ر العدل والحرëت
  الس=يدة المس�شارة المحترمة، 

اÛٕداث المحاكم õيفما كان نوعها سواء كانت محاكم ابتدائية، سواء كانت 
محاكم اس=ت�]اف سواء، كانت محاكم مiخصصة، إنما يتoٔسس Qلى معطيات، 

  . القضائيوهاذ المعطيات ٔ�همها هو حجم الÀشاط 

إذن إلى مش<]ا وشف]ا حجم القضاë �جÍعية في المحاكم ¼ادي نلقاو بoنٔه 
في المحاكم الكبرى، ¼ير اRار البيضاء ا?لي فيها �لفعل قسم اجÍعي، كما هو 
معروف، بل فيها محكمة اجÍعية ٔ�قول، فيها محكمة اجÍعية، ¼ير اRار 

 4000و 3000 كل محكمة، بين قضية في 4000-3000البيضاء تنلقاو بين 
Qلى ٔ�قصى تقد�ر، ما يمكÀش نؤسس لها محكمة،  5000و¼ادي نقول حتى 

 ،âوRل اë2ٔن هذه موارد د ،�لماذا؟ 2ٔنه إلى در� محكمة zاصكم تحاس=بو
وهاذ الموارد ي�Àغي الحرص Qلى ·رش=يدها وQدم اÌٕشاء محاكم vرد ٔ�ن هناك 

  . هو الموضوع �جÍعيواÛد الموضوع ا?لي وn ٔ�هميته و 
2ٔنه ٔ�يضا ما مطروحش Qلينا فقط من يقول ويطالبنا بمèاكم اجÍعية، 

  . راه كا�ن ا?لي تيطلبنا حتى بمèاكم رëضية، كا�ن ا?لي تيطلبنا بoمٔور
و�ê في المقاربة الجديدة ا?لي اعتمد�ها في مشروع قانون التنظيم 

�المحاكم المتخصصة في المادة  القضائي المعروض Qلى مجلس النواب، عند
الت�ارية ¼ادي تبقى، كذê المحاكم الإدارية ¼ادي تبقى، وعند� ا2ٔقسام 

ا2ٔقسام الت�ارية في الحالات ا?لي ما تيكوÌش عند� واÛد .. الإدارية، لم 
  . الحجم من الÀشاط يعني القضائي الخاص

�ش حجم من إذن نفس ا2ٔمر �لÀس=بة ?لقضاء �جÍعي، مادام ما عند
مس=توى اRار البيضاء ٔ�و قريب م]ه، ف]حن نعتمد ا2نٓ ما �سمى �لغرف 

  . وهي غرف مiخصصة، وÉس=تطيع ٔ�ن تقوم بواجبها Qلى الوWه المطلوب
  .وشكرا

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :ء اليحياويالس=يدة فاطمة الزهرا المس�شارة
  السادة الوزراء،

  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  . Ìشكرك Qلى الجواب الس=يد الوز�ر

إلا ٔ�نه �لÀس=بة لي ٔ�� التدzل دëلي ¼ادي �كون ماشي تعقLب بقدر ما 
هو إضافات وتوضيèات ا?لي لابد من الإدلاء بها، خصوصا ؤ�ن دور 

العداâ بين ا2ٔفراد من ¬ة وبين  القضاء كان ولا �زال يهدف إلى تحقLق
  . ا2ٔفراد والمؤسسات من ¬ة 7نية

إننا في الإتحاد المغربي ?لشغل نعتبر ٔ�ن من ٔ�هم وظائف و�ام القضاء 
�جÍعي هو توفير حماية قانونية لٔ¿جراء من جميع ٔ�شكال التعسف 
وإنصافه في Ûل �زاQات الشغل الجماعية، والتي تعتبر من ٔ�صعب ؤ�خطر 

  .ؤ�كثر النزاQات التي يعرفها Qالم الشغل
  الس=يد الوز�ر، 

والتي لٔ¿سف لا يمكن ل¿لٓيات وا2ٔ¬زة المتوفرة Ûاليا Ûلها، والتي 
تÀتهÁي في ¼البية ا2ٔحLان إن لم نقل في Wلها �لفشل من طرف النزاع في 
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  . Ûلها ٔ�و �كون Qلى حساب مصلèة اW2ٔير، الحلقة ا2ٔضعف
ا?لي ذõرتوه، الس=يد الوز�ر، هذاك العدد 2ٔن  وهنا ¼ادي �رجع ?لعدد

العمال ٔ�و ا2ٔجراء لما ·يمش=يوا ?لمسطرة القضائية õيتوا¬وا بعدة عراقLل، 
الشيء ا?لي تيجعل ٔ�ن الك,ير منهم ما تيل�oشٔ لهاذ القضاء �جÍعي، 2ٔنه 

  . في ¼البية ا2ٔحLان لا ينصف ٔ�و لا �سمع إلى مشاكلهم
تهم �زاQات الشغل والضغط الك�ير ا�ي تعرفه  ؤ�مام حجم الملفات التي

المحاكم العادية وبطء المساطر المعمول بها، وكذا الصعو�ت التي تطال تنفLذ 
ا2ٔحكام القضائية التي �كون فيها اW2ٔير ٔ�ول المتضرر�ن، وكذê غياب 
الفعالية المطلوبة في النزاQات الشغلية، ؤ�مام �س=تع�الية التي يتطلبها هذا 

نوع من القضاë التي ·رهن م�ات، بل �لآف ا2ٔسر في مختلف مواقع العمل ال 
يومLا في القطاع الخاص، حLث الطرد التعسفي وال�سريح الجماعي ?لعاملات 

  . والعمال، ٔ�ضحى ممارسة يومLة وا2ٔم,Y كثيرة
فمثلا ا�ي يقع ٔ�و وقع في مدينة طن�ة Qلى سLìل المثال، الطرد الجماعي 

n عمال شركة  ا�ي تعرض)Med Paper ( بهمiسٔ<س مكoم�اشرة بعد ت
النقابي المنضوي تحت لواء �تحاد المغربي ?لشغل، وا�ي نعتبره ضر� 

لجماعي ا�ي طال عمال شركة ا?لحق النقابي المكفول دس=تورë، ال�سريح 
(APM3)  ل"�لميناء المتوسطي، ملفLلى " مغرب س�Q لLا�ي ٔ�ح

  .امY وQامل مما يهدد المن و�س=تقرار الجماعيQ 620القضاء وا�ي يهم 
  .شكرا

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  .  قدمتهاتيشكرا الس=يدة المس�شارة المحترمة Qلى المعلومات ال

 .والكلمة ?لس=يد الوز�ر فليتفضل مشكورا

  :العدل والحرëت وز�رالس=يد 
شكرا ؤ�� بدوري ٔ�نوه bسؤالكم وبحرصكم الس=يدة المس�شارة Qلى ٔ�ن 

  . تع ا2ٔجراء بقضاء فعال وم]صف�تم 
ٔ�ؤكد ê ٔ�نه بخلاف ما تفضلت به، ح�L قلتي ٔ�نه في الغالب لا  ،ولكن

ينصف ا2ٔجراء، ٔ�� ٔ�قول ê بحكم ٔ�نني كنت محامي وكنت كÀش=تغل Qلى 
هذه المادة �ك,افة، ؤ�قول لكم ٔ�نه في الغالب ينُصف العمال، 2ٔن مدونة 

ة Qلى ٔ�ساس إنصاف العمال، نظرا الشغل، صراÛة، هي في ا2ٔساس قائم
2ٔنه م,لا في Ûاâ الطرد، م,لا، وهي Ûاâ ا?لي هي مطروÛة �زاف، 
فكLعود واجب الإثبات Qلى رب العمل بoنٔ العامل يعني ¼ادر العمل 

  . طوعيا
 �إذن تم قلب عبء الإثبات تماما، وهذا اخiيار Qلى كل Ûال، ؤ�

ؤ�ر�ب العمل، 2ٔن العداâ لا ٔ�قول ê بoنٔنا حريصين Qلى إنصاف العمال 
  ...Éش=تغل في اتجاه واÛد وإنما Éش=تغل في

                                                 
3 APM Terminals Tangier 

  :الجلسة رئ<سالس=يد 
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  . دقائق 3لٔ¿سف ٔ�نه في Ûدود 
  ".تطبيق العقو�ت البديY"ونiÀقل إلى السؤال الثالث وموضوQه 

والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س=تقلالي لتقديم 
 .الالسؤ 

  :الس=يد عبد السلام ا?لبار المس�شار
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء المحترمين،
  ٔ�خواتي المس�شارات، إخواني المس�شار�ن،

الس=يد الوز�ر، في إطار ٔ�و في خضم الثورة القضائية وال�شريعات 
و�هÍم ا�ي توليه الحكومة إلى جسم القضاء ومعالجته وفق التصور 

·رون ٔ�نه ٔ�صبح من الضروري إيجاد Ûل للاكتظاظ داzل الجديد، ٔ�لا 
السجون bسن قانون العقوبة البديY، وما لها من امiيازات؟ نظرا 2ٔن 
�كتظاظ داzل السجون n عواقب وخيمة، وربما لن تبقى العقوبة هو 
الحل، بقدر ما �زيد في الإجرام كلما ولج الجاني هذه المؤسسة السجنية، 

  هل تفكر الحكومة في سن عقوبة بديY؟ إذن ما رٔ��كم ٔ�و
  .وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :الس=يد وز�ر العدل والحرëت
الحكومة Éشاطر الس=يد رئ<س الفريق قلقه وقلق]ا جميعا bشoنٔ تضخم 

اRوâ ٔ�يضا، وتعانيه ٔ�يضا المؤسسة  Qدد المعتقلين وما يعانيه وتعانيه
  . السجنية من مشاكل

ما هي ¬ود� في إيجاد ما هو بديل للاعتقال : إذا كان السؤال هو
  �حiياطي؟ 

 �ٔ�قول بoنٔ ماشي فقط بذلنا مجهودات لإيجاد بدائل ?لعقو�ت، عند
�عتقال �حiياطي عند� ليه بدائل، كاينة في مشروع قانون المسطرة 

  .نائية، وعند� العقو�ت عند� لها بدائل في القانون الجنائيالج 
ٔ�� ٔ�قول لكم يمكن لكم الإطلاع Qلى الÀس�ة التي وزعت Qلى الحكومة 
هذا ا2ٔس=بوع المتعلقة بمشروع القانون الجنائي، مشروع قانون المسطرة 

في ا2ٔس=بوع المق�ل، وس=تلاحظون ٔ�نه  - ف� ٔ�عتقد  -الجنائية س=يوزع 
ة للاعتقال �حiياطي في المسطرة الجنائية عند� بدائل، ما كايÀش �لÀس=ب

 –نقولو  –فقط المراق�ة القضائية والكفاâ ا?لي هي ÛاWة ا?لي هي كانت 
موجودة، ولكن، عند� ٔ�هم ÛاWة، وهي حمل سوار إلكتروني، وQدم مغادرة 

دي قطُر معين، هذا �لÀس=بة ?لبديل عن �عتقال �حiياطي، وا?لي ¼ا
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  .يخلق واÛد البديل ا?لي واقعي و�م
 ��لÀس=بة لبدائل السجن، فهناك العمل من W�ٔل المنفعة العامة، عند
الغرامة اليومLة، عند� تقLيد بعض الحقوق، فرض تدابير رقابية ٔ�و QلاجLة، 
عند� الخضوع ?لعلاج، راه كا�ن هاذ الشي، وهاذ الشي ¼ادي يجي، إن 

وروه بما ·رونه ملائما وبما يتلاءم مع Û�ٔدث شاء الله، لكم، و¼ادي تط
  .ال�شريعات

ولكن ٔ�قول واÛد الكلمة ·كون واضحة، ë�ٔن ٔ�ن نظن بoنٔ هاذ البدائل، 
سواء كانت بدائل �عتقال �حiياطي ٔ�و بدائل العقو�ت، س=تèل 

  .مشكل �كتظاظ داzل السجون
وية ا�ي يحل ذê هو س=ياسات، مرة ٔ�خرى، عمومLة و·رب. ٔ�قول لا

تقلل من الجريمة التي تؤدي إلى �عتقال، 2ٔنه إلا كان هناك واÛد اvرم 
خطير، راه ما غتمش<ش تعطيه هاذ البدائل، 2ٔنه س<�قى zارج السجن، 
وسير·كب ٔ�يضا جرائم ٔ�خطر، و�لتالي من مسؤولية المحكمة ٔ�ن تقرر ما هو 

ن õيكون السجن، ملائم ?لمجتمع، وما هو ملائم ?لمجتمع في كثير من ا2ٔحLا
  .õيكون ٔ�حLا� السجن، ولكن ل<س دائما، ل<س دائما

وQلى كل Ûال، هاذ الشي راه غيجي عندكم، ؤ�نتم س=تقولون كلمتكم، 
  .ونحن معكم
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :رالمس�شار الس=يد عبد السلام ا?لبا
  .شكرا الس=يد الوز�ر

، هاذ ا2يٓة القر�نٓية لقول الله الكريم "ربي السجن ٔ�حب إلي: "ٔ�� تنقول
، "ربي ٔ�بعد� من السجن: "العز�ز الجبار ٔ�نها كلمة لها دلا´تها، ؤ�� ٔ�قول

  .نظرا لتكاليفه الباهظة  ولعواق�ه الوخيمة Qلى اvتمع
ة، الس=يد الوز�ر، فصحيح، راه كل ما اجتهد� سوف لن نوقف الجريم

ولكن ٔ�ملنا، ٔ�مل المغاربة كافة، بoنٔ نحد من �عتقال �حiياطي، نظرا 2ٔن 
  .نصف اvرمين ٔ�و المتابعين اليوم راهم كلهم في �عتقال �حiياطي

ا2نٓ، المؤتمرات اRولية كلها تحث دول العالم Qلى الحد ٔ�و إيجاد عقوبة 
2ٔن حتى السجن في Ûد ذاتو لم �كن بديY، نظرا ?لتكاليف دëلها، نظرا 

عقوبة بقدر ما ٔ�نه ·ربية، هذا إلى دzلنا في Qلم �جÍع، ودzلنا في 
فهناك ٔ�ساليب كثيرة . النفس=ية ٔ�ن السجن لم �كن عقوبة بقدر ما ٔ�نها ·ربية

يمك]نا Ìس=نوها، ول<س هذا بعز�ز Qلى حكومiنا التي تعج بمفكر�ن في مختلف 
  .ل القضاءاvالات، zاصة في مجا

فoمٔلي õبير ٔ�ن �كون ٔ�و ٔ�ن نقiدي �Rول المتقدمة التي جعلت من 
  .العقوبة البديY عقوبة زجرية ?لèد من �كتظاظ

  .الله الموفق الس=يد الوز�ر، وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الس=يد الوز�ر، إذا كان التعقLب ضرورë، ففي ٔ�قل من عشر ثوان

  :�ر العدل والحرëتالس=يد وز
ٔ�قول ?لس=يد المس�شار المحترم بدائل العقو�ت س=تكون، ولكن تoكٔدوا 

  ". ما كل ما �تمناه المرء يدركه، تجري الرëح بما لا Éش=تهÁي السفن"ٔ�نه 
لٔ¿سف، الجرائم كثيرة، وا2ٔمر يتعلق ٔ�يضا، تقiضي ٔ�حLا� اتخاذ قرار 

  .س=� ا?لي هو اسميتو، قرار �عتقال
  .شكرا

  :لس=يد رئ<س الجلسةا
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .ؤ�شكره Qلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
ونiÀقل إلى السؤال الموWه إلى الس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث 

تoهٔيل الجامعات في مجال التحولات "العلمي و·كو�ن ا2ٔطر، وموضوQه 
  ". التك]ولوجLة Qلى مس=توى التجهيز والتكو�ن

لسادة المس�شار�ن من الفريق �س=تقلالي لتقديم الكلمة Û2ٔد ا
  .السؤال

  :المس�شارة الس=يدة مLنة عفان
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

في إطار التطورات التك]ولوجLة الحديثة والمت�ددة التي يعرفها مجال 
يم العالي وثقافة المعلومLات، ٔ�ضحت الجامعة المغربية وكل مؤسسات التعل

مطالبة بمواõبة هذه التحولات الم�سارQة Qلى كافة ا2ٔصعدة لتèديث المناهج 
  .التعليمية المعتمدة وتoٔهيل �رامجها
ما هي التدابير المت�ذة لتطو�ر عمل الجامعة : �ا Ìسائلكم الس=يد الوز�ر

المغربية في مجال ثقافة المعلومLات، وكذê البحث العلمي لجلعها في مصاف 
  معات اRولية المتقدمة؟الجا

  .وشكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يدة المس�شارة

 .والكلمة ?لس=يد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :2ٔطرا الس=يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و·كو�ن
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  .شكرا الس=يدة المس�شارة
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لمال داvتمع، ¼�شوفو الجامعات في ٔ�ور� واش شوف، اح]ا كن�دمو �
�لصب<ب المرتفع في المحيط كلو دëل الجامعة، ا2نٓ  (le wifi)غتلقاو فيها 

الوثيرة دëل ما بقاش عند� بديل إلا تoهٔيل الجامعة المغربية ·كون قاطرة 
  .دëل �قiصاد الوطني

يبقى؟ ٔ�كاد�ر مراøش حLدوا لها الس=ياÛة �شٓ ¼ادي : ٔ�� نعطيكم م,ال
حLدوا لها الس=ياÛة؟ المدن فاس �ش Qا�شين؟ 2ٔن الجامعة ما مكو�ش 

  .ا2ٔطر ا?لي تجلب �س��رات، وهاذ العدد ا?لي كنكونو ما بقاش كافي
  . مليون درهم 23إذن تoٔهيل الجامعة ¼ير اvلات العلمية 

، اRروس (le wifi haut débit)ا2نٓ الجامعات كلها �كون فيها 
ون في الإنترن<ت، هاذ الشي معطى ماشي خLار، إلى بغينا البلاد تتقدم ·ك

zاص الجامعة، إذن تنقولو ?لجهات zاصكم كذê تدعموا الجهات، مش<ت 
ذاك الشي ا?لي كتعطي الجهة ?ل�امعة ٔ�كثر من " تولوز"لفرÌسا ¼ير �حLة 

عرفوا ذاك الشي ا?لي كتعطيه اRوâ، 2ٔن õيعرفوا الجهة، ٔ�صحاب الجهة õي
بلي إذا تمشت الجامعة دëلهم ¼ادي �كون نمو في الجهة، ا2نٓ كتجي عند 

 ê ل  2المنتخبين تيحسبëل، بغاوا �نميوا الجامعات ·نميوا البلاد،  3رëر
ماشي ¼ير اRوâ فقط، zاص المنتخبين كذê يتعاونوا مع الجامعة، الموارد 

ها ما كانت، وليني ما محتاWين ?لموارد، هاذ الموارد ا?لي كندفعو عمر 
  .كافLاش، 2ٔن zاصنا نبLÀو في كل ¬ات المغرب

إذن هذا المعطى اح]ا كنoٔهلو الجامعة المغربية، ولكن الوثيرة �ش 
، إذن 60في الساQة، اح]ا كنمش=يو ب  100كنoٔهلوها الغرب õيمشي ب 

  .الهوة كتتوسع، إذن zاصنا نتعاونو في هاذ الشي
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

 .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس=يد عبد السلام ا?لبار
  .شكرا الس=يد الوز�ر

كنظن ٔ�ن انفعالكم õيعبر لي ٔ�و õيعبر ?لمشاهد�ن والإخوة المس�شار�ن 
كم في هاذ القاQة، انفعالكم والقوة �ندفاعية �ش كت�اوبو�، كنعرفو ٔ��كم عند

  .واÛد الغيرة، س=� ؤ�نتم رWل الميدان
¼ير ٔ�ن الإصلاÛات التي �راها اليوم، الس=يد الوز�ر، صحيح هي 
إصلاÛات مشجعة، لك]نا كمغاربة، øطموح، لابد ؤ�ن Ìسعى إلى ما هو 

  .ٔ�كثر، حتى لا �كون من الناس ا��ن يبخسون ا2ٔمور ٔ�و �جتهادات
فيز ?لطلبة، هناك امiيازات، نحن نؤكد ونقر ٔ�ن هناك اجتهاد، هناك تح

يمك]نا ٔ�ن نتابع اRروس عن بعد، يمك]نا ويمك]نا ٔ�ن نلج ا«تبرات بطريقة 
  .سهY وÌشارك وÌساهم في إجراء العمليات، هذا شيء محمود

¼ير ٔ�ننا شعب فقير، و¼البا الناس ٔ�و الطلبة ا��ن يلجون إلى 

نهم الشعب العلمية، المؤسسات التعليمية، zاصة التعليم العالي وzاصة م
  . هاذو �س من ذوي اzRل المحدود، الس=يد الوز�ر

ا?لي دي�Lوها رهن إشارتهم، حتى  z(tablette)اصنا نجتهدو ٔ�كثر حتى 
راه هاذ الشي ما كاف<ش، تيخصنا مساهمة اRوâ  (le wifi)الصب<ب دëل 

  . �ش ·زيد Éشجع البحث العلمي وÉشجع ٔ�بناء الفقراء ?لتحصيل
وقول : " يعني ٔ�ن ما كايÀش Éشجيع �ش ما تبقاش تقول ليهذا لا

� كنقول "�زٔoة"�ز"، فLهودات، ¼ير ٔ�نها تبقى ¼ير كافvلى اQ ،ٔ�س=يدي ،.  
  .شكرا الس=يد الوز�ر
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا ?لس=يد المس�شار المحترم

  .والكلمة ?لس=يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLب

  :طرا2ٔ  وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و·كو�نالس=يد 
  .شكرا

ا2نٓ نعطيكم zبر، . ٔ�نت راك كتجي عندي ?لمكiب Qارف ٔ�ش=نو كا�ن
�يٓت "حتى هي من " �كiيرë"راه ربما ٔ�عطيتو لكم، راه اك�شف]ا في المغرب 

س=ن�يم من  20، 2ٔن من ¬ة مرزوكة، الناموس ما يمكÀش يقرب "عطا
س=ن�يمتر ما  20يج õيتوWد ا2نٓ ببلجيكا، ا?لي لìسو الÀس=يج، وهاذ الÀس= 

هذا البحث دëل المغرب، ٔ�عباد الله، هي ا?لي . يمكÀش يقرب لو الناموس
  . و¼يرو المشاكل ا?لي في إفريقLا والبرازيل" ز�كا"تحل مشكل 

الناس دëلكم zدامين، المقاولات Wاية Éس�ثمر في البلاد، الجودة كاينة، 
نوسع الجودة ?لطلبة كلهم، عندي الجودة في المدارس  ¼ير المشكل zاصني

التك]ولوجLة، عندي الجودة في مدارس كلية الطب، عندي الجودة في 
المهندسين، ا2نٓ zاصني نمش=يو لكلية العلوم، كلية ا2دٓاب وكلية الحقوق 

ٔ�لف  332 - كما قلت لكم  -حتى هي نوفرو ´يها الشروط، ولكن هاذ الشي 
 2مليون، ولت  700ٔ�لف، كانت  182م]èة، كانت طالب اليوم عندو 

  .دëل المليار، ٔ�عباد الله
واش ¼ير وزارة التعليم، ولاوا .. اح]ا كنوWدو الموارد، ولكن لي صب<ت

تيقولو واش ¼ير التعليم ا?لي كا�ن؟ راه الوزارات كلها بغت، ولكن zاص 
ة معنا، هاذو المنتخبين يعاونوا، ما يمكÀش المنتخبين ما يتحملوش المسؤولي

ٔ�ولاد المنتخبين، ٔ�ولاد الق�ايل دëلهم، ٔ�ولاد المدن دëلهم، وما يمكÀش ما 
  .يدعموش الجامعة

  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا ?لس=يد الوز�ر

  ".هجرة الكفاءات الوطنية"ونiÀقل إلى السؤال الموالي، وموضوQه 
عاصرة، لتقديم والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق ا2ٔصاâ والم
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  .السؤال

  :المس�شار الس=يد Qابد شكLل
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء،
ٔ�� معك دائما.. الس=يدة .  

  الس=يد الوز�ر،
Éشكل ظاهرة هجرة ا2ٔدمغة ٔ��رز التèدëت المس=تق�لية Rول الجنوب 
الراغبة في ا?لèاق �رõب التقدم والتطور، وا2ٔدهى في ذê ٔ�ن القطاQات 

سها هذا النزيف هي القطاQات الحساسة التي يعرف المغرب فيها التي يم 
مشاكل õبيرة، كقطاع الصèة والتعليم والسكنى، �ا تحتاج بلاد� في Ûالات 
كثيرة إلى اس=تيراد الخبراء اW2ٔانب بعقود �هظة لإنجاز اRراسات وا2ٔبحاث 

  .في مختلف اvالات
  : Ìسائلكم، الس=يد الوز�ر

ة Qلى إستراتجية واضحة المعالم لوقف �زيف اس=تنزاف هل تتوفر الحكوم
  الكفاءات الوطنية؟

  ما هو موقع العلمي وÉشجيع الكفاءات في س=ياس=تكم التعليمية؟ 
õيف توا¬ون إستراتجية الإغراء و�مiيازات التي تقد�ا بعض اRول 

  لاس=تقطاب هذه الكفاءات؟ 
ن وم]حهم وضعهم ومتى س<تم اQٕادة �عتبار لنخب وم,قفي هذا الوط

  �6عتباري وتحسين مس=توى دzلهم؟
  .والسلام Qليكم

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :الس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و·كو�ن ا2ٔطر
هاذ السؤال كان zاص يتحط هاذي خمس س=نين، ë�ٔم زمان، ٔ�ما 

  .اذ السؤال ما بقاش ذي Wدوىدروك ه
Qدد ë�ٔم الخبرات دëل  2014ل  2013نقول لكم، ا2نٓ ¼ير من 
، اح]ا ا2نٓ Ûاطين مغربي zدام في %100المغاربة ا?لي �را ·زاد بoكٔثر من 

مير�كان، عندو مانضة في مير�كان، كÀس=تق�لوه، ممكن يبقى من ٔ�س=بوع حتى 
ا كاÌش، اح]ا دا�ر�ن ٔ�لف درهم ?لشهر، هاذ الشي م 22ٔ�شهر،  6ل 

ميزانية لهاذ الشي، والمغاربة راه ما õيحرقش المغربي، راه في مير�كان وتيجي 
عند� õيقول لنا ٔ�ش=نو؟ �غي نعاون بلادي، هاذ التخصصات كلها ا?لي 

�ش فiحناها؟  (les terres rares)فiحناها، التر�ت النادرة م,لا 
  .�لتعاون مع هاذ المغاربة

دوâ  29ا?لي عملنا في الفوسفاط  (l’appel à projets)في هاذ 
شارõت معنا من ج]وب إفريقLا، الولاëت المتèدة، كندا، دول ٔ�وروبية 

. حتى الهند، bشكون؟ المغاربة ا?لي عند� تماë، المغربي ت<�قى مغربي دائما
ê يجي تيقولõ ايWٔ�ش نعطي لبلادي؟ : راه غني و  

يبقى Ûداë هنا، zاص �كونوا في  إذن ردوا البال، ماشي كلشي zاص
ا«تبرات، مير�كان، ويدي الطلبة دëلي تما، يتدربوا ويجي، zاص المغربي 

، تي�شارWا تما ويجي يخوي عندي في (la batterie)ا?لي �را �كون بحال 
ëوا هناLاصي نخدم معه، ماشي ٔ�جz لي، هذا هو ا?ليëها هو . الجامعة د

ذا واzذ كإستراتيجية دëل Ìس=تفدو منهم، Wا هنا ٔ�ش=نو غنعطيه؟ راه ه
كلهم تيعملوا مع المغاربة مع .. دروك عندي �س في اليا�ن، عندي �س في

  .الجامعات المغربية، إيوا قولوا �ز

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة ?لس=يد المس�شار المحترم في إطار التعقLب

  :المس�شار الس=يد Qابد شكLل
يد الوز�ر، �ز، ولكن راك واج�تي Qلى راسك، يعني هاذ الس= 

الكفاءات ها هياë ما عندك ما تعطيها، ٔ�نت ·تهضر بoنٔك ما تعطيها، ولكن 
هاذ الكفاءات مزëن، واÛد الطرف �كون تيعمل في دول ٔ�خرى، ولكن 
الطرف �كون هنا داzل البلاد، حتى بلاد� محتاج بoنٔه تخرج منها هاذيك 

 بغينها اح]اë تصيفطوها Rول ٔ�خرى، ماشي نجيبوها اح]اë من ا2ٔش=ياء ا?لي
ٔ�نت لو كنت، الس=يد الوز�ر، وها ٔ�ن�Lا دا� ماê ما .. دول ٔ�خرى، كل

  .مش<i<ش تخدم في الخارج؟ ماê هناë؟ 2ٔنك تتفضل تخدم في بلادك
حتى هذوك الناس ا?لي هما مضطر�ن �ش Wالسين �را، هذوك ا?لي 

لس=يد الوز�ر، �را، hن معهم هما مضطر�ن �ش Wالسين، تتقول راك تتعاو 
  . ما õرهوش �ش يجيوا يع<شوا في الوطن دëلهم، ويع<شوا في بلادهم

�ا تيخص، الس=يد الوز�ر، نحاولو بجميع الوسائل دëلنا �ش نخلقو ما 
يمكن يحتاجوه هاذ الناس �ش يعملوه هنا في بلادهم، ويبادروا في بلادهم، 

يخرجوه ¼ادي يخرجو في بلادهم، و¼ادي يمكن لنا اح]اë نLìعوه  وا?لي ¼ادي
 ëة إلينا، ماشي نبقاو اح]اWا وهي بحا[ìلٔ¿سواق ا2ٔخرى ا?لي هي بجان

  .تنجيبو من �را، الس=يد الوز�ر
ٔ�نت اQترفت، تتقول بoنٔه ما عندي ما ند�ر بهم هنا، ولكن هماë لا 

ولكن �را، وعند� في Éسoلٔش، الس=يد الوز�ر، يمكن ٔ�نت تي�املوك، 
ê وإلى : ا2ٔحزاب الس=ياس=ية تيقول ،�اح]ا ما õرهناش نجيو نعملو في بلاد

  .بغي�يهم نجيبهم ê، ٔ�لس=يد الوز�ر
  .وشكرا

  : الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .والكلمة ?لس=يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLب



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

22 

 )2016 ماي 17( 1437 شعبان 10

  :2ٔطراو·كو�ن  والبحث العلميالس=يد وز�ر التعليم العالي 
شوف ما . فين هاذ ا2ٔحزاب؟ كا�ن شي ٔ�حزاب؟ ٔ�� Qارفهم هاذو

توصين<ش ملي يقول ê �شٓ نعطيهم zدامين في مختبرات، في مختبرات ا?لي 
واش هذا حرفiنا؟ راه اح]ا Qارفين، راه . ما عند�ش، zاصو يمشي يتعلم تما

  .اح]ا zدامين مع هاذ الناس
ê عاونوا معنا في البحث العلمي، تيديوا  البحث العلمي: إذن تنقولi>ت

لنا الطلبة ا?لي ت<سويوا اRكتوراه ·يمشي عندو ا«تبر تما �ش يدzل ذاك 
  . ا«تبر تما

راه إستراتيجية، واش فرÌس=يين دروك بقاوا ¼ير في فرÌسا؟ س=بليون 
 بقاوا ¼ير في س=بليون؟ راهم في اRول في العالم كلو، راهم في اليا�ن راهم في

  .مير�كان
كلية .. قل لي ما تتiÀجش ما �كفي، zاصني �كثر من هاذ النوع من

دالكليات الطب، في  5كانوا  2012الطب ا2نٓ ٔ�ش=نو كنتوا قلتم؟ م,لا في 
ٔ�خرى مضوبY، ٔ�كاد�ر، العدد دëل ا2ٔساتذة ضاعف]اه  5هاذ العهد ·زادت 

وعند�  ، اح]ا تنì]و تنوWدو100%بجوج، العدد دëل المقاQد زايد 
دëل �مiياز، عند� ا2نٓ التعاقد مع الكليات  (la bourse)�مiياز 

  .ما نعرف واش اقiنع هذا ولا والو.. �ش

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا، شكرا الس=يد الوز�ر المحترم

  .واصافي، هو راه قال ê �ز، راه قال ê �ز
  .ةشكرا، الس=يد الوز�ر، Qلى مساهمته معنا في هذه الجلس

ونiÀقل إلى السؤال الموWه ?لس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب<�ة 
  ". تعميم الكهربة القروية"وموضوQه 

والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من فريق العداâ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار الس=يد م�ارك جميلي
  الس=يد الرئ<س،
  السادة الوزراء،

  ر�ن المحترمون، الس=يدات والسادة المس�شا
  ،الس=يد الوز�ر

�لرغم من اvهودات التي بذ´تها لنا الحكومة، خصوصا في قطاع الطاقة 
والمعادن لتعميم الكهر�ء Qلى اvال القروي، حLث بلغت Ìس=بة هاذ 

إلا ٔ�ن هناك بعض المناطق بعض اRواو�ر لازالت  %95التغطية في Ûدود 
  .طيةتiÀظر ٔ�ن Éشملها ؤ�ن تصلها هذه التغ 

  فماذا ٔ�نتم فاQلون؟
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

 .الكلمة ?لس=يد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :الس=يد عبد القادر اعمارة وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب<�ة
  .الرئ<سشكرا الس=يد 

  .شكرا السادة المس�شار�ن المحترمين
د نذõر 2ٔن هذا واÛد السؤال يطرح bشكل ٔ�ولا، بغيت ¼ير نعاو 

مس=تمر، ٔ�ن ما تحقق في بلاد� شيء �م Wدا 2ٔن ا2نٓ تiÀكلمو Qلى تقريبا 

، هاذ الجهد هذا هو واÛد الجهد ا?لي تدار Qلى %99.18تغطية دëل 
س=نة، وهذا تيìين ٔ�نه فعلا بلاد� z�ٔذت فLه واÛد المسار جLد،  20مدى 

  .وجود في دول ٔ�خرىوحتى �لمقارنة مع ما هو م
المشكل هو ٔ�ننا مللي وصلنا لهاذ الÀس=بة ما تبقى هو س=يكون صعبا، 
2ٔنه مرتبط بواÛد الوضع ا?لي وزارة الطاقة والمعادن ل<ست مسؤوâ عنه 

  .2ٔنه مرتبط �لش=تات ا?لي تتعرفو البوادي المغربية
  :ولكن مع ذê، ا2نٓ ا?لي عند� مبرمج

  ز في إطار صفقات؛دوار توWد قLد الإنجا 355 -
  دوار مدرWة في إطار صفقات توWد قLد التوقLع؛ 38 -
دوار مدرWة في إطار طلبات عروض ٔ�ثمان توWد Ûاليا قLد  113 -

  التقLيم التقني والمالي؛
دوار مدرWة في إطار طلبات عروض ٔ�ثمان في طور  45و -

  الاQٕلان؛
ا من دوار مدرWة في إطار اتفاقLات تمت المصادقة Qليه 725و -

طرف المد�رية العامة ?لجماQات المحلية ٔ�و توWد قLد المصادقة من 
  .طرف هذه المد�رية

دوار  940وعند� دواو�ر مبرمجة ?لتجهيز �2ٔلواح الشمس=ية، فيها تقريبا 
Ìسمة، وت<oiلٔف كل نظام  106.000جماQة ·رابية، وتهم  246�بعة ل 

واط، قادرة Qلى شحن  290شمسي منزلي من ٔ�لواح تبلغ الطاقة دëلها 
بطاريتين بطاقة ·كفي لمدة ٔ�ربعة ë�ٔم، وس<تم توزيع ثلاWة وثمانية مصابح 
موفرة ?لطاقة Qلى كل منزل مس=تفLد، وهذا المشروع يهدف إلى تخفLف 

درهم  30العبء Qلى الساكنة المس=تهدفة، 2ٔنه اح]ا تiÀكلمو Qلى واÛد 
س=نوات، هاذ الشي  10ددة في ?لشهر الواÛد طيY فترة الضمانة والخدمة المح

  .وهي Ìس=بة Qالية Wدا %99.72غيوصلنا لواÛد الÀس=بة دëل 
 nٔ�عيد ما ٔ�قو �بطبيعة الحال، هناك بعض المناطق فيها إشكالات، ؤ�
دائما، بعض المناطق ا?لي فيها إشكالات ا?لي مرتبطة �لمكiب الوطني 

لكن هناك ٔ�طراف  ?لكهر�ء والماء الصالح ?لشرب ٔ�� مس=تعد Ìس=تمع لها،
  .ٔ�خرى في الموضوع، ؤ�نت تعلم ذê الس=يد المس�شار

  .شكرا الس=يد الرئ<س
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  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس=يد عبد السلام سي õوري
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  الس=يد الوز�ر المحترم، 
  .الجواب دëلكم والتوضيèات دëلكم تÀشكروكم Qلى

في البداية كنوهو �vهودات ا?لي كتبذلها الحكومة لتعميم الكهر�ء Qلى 
  .القرى واRواو�ر المتبقLة

  الس=يد الوز�ر، 
لقد اقتربتم من õسب الرهان دëل التعميم، اتخذتم واÛد اvموQة دëل 

ني ?لماء والكهر�ء، ا?لي القرارات شجاQة وجريئة ا?لي كتتعلق �لمكiب الوط
 ،âال دوWلكم، وكنتم فعلا رëافة الإفلاس وتحملتوا المسؤولية دÛ لىQ كان
بحيث ٔ��كم ٔ�نقذتم المكiب الوطني ?لماء والكهر�ء ا?لي كان ربما حتى اvال 

  .الحضري ما ¼اد�ش نلقاو فLه الكهر�ء
¼ادي يمك]نا فعلا اليوم هاذ الإنقاذ دëل المكiب الوطني ?لماء والكهر�ء 

  .�ش Ìس�ثمرو في اvال القروي و�ش نعممو الكهر�ء Qلى اRواو�ر المتبقLة
القرار الثاني هو التحر�ر دëل ا2ٔسعار دëل المحروقات، هاذ القرار 
كذê الجريء مكن اRوâ �ش توفر واÛد العدد دëل ا2ٔموال، الملايير 

 ?لصندوق دëل التنمية القروية، دëل اRراهم وا?لي واÛد الجزء م]و مشى
  .وا?لي واÛد الجزء م]و ¼ادي يمشي ?لكهربة دëل اRواو�ر

إذن، اح]ا يمكن نقول õسì]ا الرهان دëل التعميم بفضل هاذ الإجراءات 
الش�اQة والقوية، كذê التوWه دëلكم نحو الطاقات المت�ددة، بحيث ٔ��كم 

اه، و�لتالي هذا ¼ادي يعطينا �ش اس�ثمرتوا ٔ�موال كثيرة Wدا في هاذ �تج
  .نحققو هاذ الرهان

 -بقى، الس=يد الوز�ر، بعض الإشكالات ا?لي شرتوا لها وا?لي كتتعلق 
وا?لي كتتعلق �لمشاكل دëل الربط bسìب بعض  - يمكن نعتبروها معيقات 

المشاكل دëل البناء في اvال القروي ٔ�و bسìب التعقد دëل المساطر، 
لمرات õيكون الضعف دëل الصيانة تي�سìب في الإنقطاQات كذê بعض ا

المتكررة، وكذê اس=ت�]اء بعض المنازل ا?لي كتقولوا بعض اRواو�ر كتكون 
  .مش�iة ويصعب الوصول إ´يها

اح]ا كنتمناو �ش هاذ المشاكل تتعالج �ش، إن شاء الله، �كس=بو هاذ 
Rلى جميع اQ ل الكهر�ءëل التعميم دëةالرهان دLواو�ر والقرى المتبق.  

  .وشكرا لكم

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .والكلمة ?لس=يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLب

  :الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب<�ة
  الس=يد الرئ<س، 

ٔ�� تÀثمن ال�م دëل الس=يد المس�شار، هو في الحقLقة من ¼ير المكiب 
ما كان�ش عند� هاذ المؤسسة الإستراتيجية ا?لي غنèافظو  الوطني، õون

ٔ�نقذتها الحكومة من الإشكالات دëلها، ما كاÌش  -كما تفضلت  - Qليها وا?لي 
ممكن نوصلو لهاذ المس=توى دëل التعميم، لكن ٔ�� بغيت ¼ير نoكٔد راه ما 

  .تبقى س=نعممه ٕ�ذن الله
èة دالإشكالات تتQموvد اÛاص واz دا� ¼ير �ل، 2ٔن كا�ن عند

بعض المنازل ا?لي الكلفة دëل الربط دëلها م�الغ õبيرة Wدا قد تصل إلى 
ٔ�لف درهم، فلهذا zاص يتلقى واÛد التوليفة م]اس=بة �ش  600ٔ�و  500

  .�لÀس=بة ?لملكة المغربية كلها %100يولي التعميم، إن شاء الله، 
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .س=يد الوز�رشكرا ال 

مoلٓ مشروع القانون ا2ٔساسي لموظفي المركز "السؤال الثاني موضوQه 
  ".الوطني ?لطاقة والعلوم والتق]يات النووية

الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من مجموQة الكونفدرالية اRيمقراطية 
  .?لشغل لتقديم السؤال

  :المس�شار الس=يد المبارك الصادي
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  د الوز�ر،الس=ي
  السادة الوزراء،

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس=يد الوز�ر، 

 1986م]ذ اÌٕشاء المركز الوطني ?لطاقة والعلوم والتق]يات النووية س=نة 
لازال موظفو المركز �سيرون بنظام مؤقت، في غياب قانون ٔ�ساسي zاص 

  .بهم
رة ٔ�خرى ٔ�مام هذا الوضع الغير الطبيعي، Ìسائلكم، الس=يد الوز�ر، م

  .عن مoلٓ مشروع القانون ا2ٔساسي لموظفي هذا المركز؟
  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

  :الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب<�ة
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  .شكرا السادة المس�شار�ن
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لي كنت Wاوبت Qليه هاذي ٔ�س=بوQين �لضبط عطفا Qلى السؤال ا?
من طرف Û�ٔد الفرق المحترمة، قلت بoنٔنا بصدد وضع ا?لمسات اz2ٔيرة Qلى 

  . واÛد الاتفاق ا?لي غيèل هاذ الإشكال
س=نة، وهاذ  30ما نÀساوش بoنٔنا تiÀكلمو Qلى نظام ٔ�ساسي ا�ي عمر 

لت ٕ�ذن هي ا?لي حرõت الملف، ؤ�� عندما ·كلمت ق 2012الحكومة في 
  .الله غنèلوه

  ٔ�ش=نو ا?لي كا�ن؟ الاتفاق يهدف إلى ماذا؟
ٔ�ولا إدماج مس=ت�دمي المركز الحاصلين Qلى شهادة اRكتوراه في النظام 

 46ا2ٔساسي ?لباح,ين، وهاذو ¼ادي �س=تافدوا، وهاذو العدد دëلهم 
 25200درهم و 14600¼<س=تافدو تقربيا من ٔ�جور شهرية تتراوح بين 

عد اQٕادة الترت<ب دëلهم غتكون عندهم زëدة شهرية تقريبا ما درهم، ومن ب
 درهم؛ 5900درهم و 1300بين 

إدماج المس=ت�دمين الحاصلين Qلى دبلوم �ندس تطبيق ٔ�و دبلوم 
�ندس دëل اRوb âشoنٔ النظام ا2ٔساسي الخاص بهيoةٔ المهندسين، هاذو 

درهم  7000رهم ود 2000، والزëدة ¼ادي ·كون ما بين 22العدد دëلهم 
من بعد ما يترتبوا في هاذ النظام، وإدماج �قي المس=ت�دمين بطلب منهم في 
�قي الهيئات المشتركة بين الوزارات، سواء كانوا مiصرفين، تق]يين، 

إلى ¼ير ذQ ،êلى ٔ�ن �س=تمر .. محرر�ن، مساQد�ن تق]يين، إداريين
شار إ´يها zاضعين المس=ت�دمون ا�ي لم يتم إدما¬م Û�ٕدى الهيئات الم 

لمقiضيات النظام ا2ٔساسي المعمول به Ûاليا، والمحافظة Qلى هذا النظام 
اRاzلي المؤقت حتى نهايته �لÀس=بة ?لف�ات التي لا ·رغب في �لتèاق 

ٔ�شهر بعد دخوÛ nيز التطبيق  6بنظام الوظيفة العمومLة، وذê لمدة 
تعرف روا·بهم ·راجعا بعد وتغطية الفرق دëل الراتب ?لموظفين ا��ن قد 

  . إدما¬م في النظام الجديد
  .والتوظيفات التي س�تم مس=تق�لا س�تم وفق هذا النظام الجديد

  .شكرا الس=يد الرئ<س

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :كسابال المس�شارة الس=يدة رWاء 
  .ئ<سشكرا الس=يد الر 

  .شكرا، الس=يد الوز�ر، Qلى هذا الجواب
  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ٔ�سابيع تقريبا في  3في الحقLقة، فعلا تمت الاWٕابة Qلى هذا السؤال م]ذ 
معرض جواب الس=يد الوز�ر Qلى سؤال اÛٕدى الزمLلات المس�شارات، 

اRراسة في وزارة  ولكن قال لنا �نٓذاك الس=يد الوز�ر بoنٔ الموضوع فعلا قLد
، ولكن (les dernières étapes)المالية وهو في يعني ا?لمسات اz2ٔيرة، 

لٔ¿سف المعطى الجديد هو اليوم تم الإتصال �لمكiب النقابي دëل 
الكونفدرالية اRيمقراطية ?لشغل داzل المركز، وتم إخ�ارهم بoنٔ وزارة المالية 

سي ?لوجود، بذريعة ٔ�ن المكiب لم تعد ·رغب في إخراج هذا النظام ا2ٔسا
  .المعني راسل الوزارة وبحال إلى ما �غيÀش هذا النظام

في الحقLقة المكiب راسل الوزارة 2ٔن كا�ن واÛد التعتيم حول ا?لمسات 
 -فعلا كما قال الس=يد الوز�ر  -اz2ٔيرة دëل هاذ المشروع، يتم ال�م 

ا2ٔساس=ية المشتركة بين واÛد اvموQة دëل الف�ات ¼ادي تخضع لٔ¿نظمة 
الوزارات، وzاصة المهندسين والباح,ين Ûاملي اRكتوراه، ولكن �قي 
الف�ات ¼ادي تضرر فعلا وهي الف�ة العريضة، ¼ادي تتضرر فعلا، خصوصا 

الإخوان في المركز لقاوا بoنٔ ) une simulation(ٔ�ن من بعد ما داروا 
�لنظام الحالي، بعد واÛد ¼ادي ·كون فعلا هاذ الناس ا?لي ¼ادي يحتفظوا 

اvموQة دëل الس=نوات غيتم الإ¬از Qلى واÛد اvموQة دëل المك�س=بات 
دëلهم، خصوصا ف� يخص الترقLة و�قي المك�س=بات، وفي نفس الوقت 
الناس الجدد ¼ادي يتم توظيفهم في إطار ا2ٔنظمة ا2ٔساس=ية المشتركة بين 

  .الوزارات
ما عرف]اهش، واش فعلا تم تجميد هذا إذن كا�ن هذا المعطى هذا 

  المشروع؟
7نيا، من Kم الس=يد الوز�ر ما عرف]اش �لضبط �لÀس=بة ?لف�ات 
ا2ٔخرى ما كنتكلموش Qلى المهندسين وÛاملي اRكتوراه، �لÀس=بة ?لف�ات 

 6ا2ٔخرى كا�ن واÛد الشوية دëل الضبابية، ما فهمناش، من �رغب 
زيد من الإيضاÛات، 2ٔن فعلا الموضوع ¼ير في الحقLقة كنطلبو الم.. شهور
  .مفهوم

  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يدة المس�شارة

 .والكلمة ?لس=يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLب

  :الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب<�ة
هو، الس=يد المس�شارة، ما كا�ن لا تعتيم لا حتى شي ÛاWة، ٔ�� كنت 

تنوضعو ا?لمسات اz2ٔيرة �ش نلقاو الحل، د� ٔ�� هاذ  واضحا، قلت بoنٔنا
الإشكالية دëل النقا�ت وهذاك الشي ٔ�� م�غي�ش ندzل فLه، كل نقابة 

  .مسؤوQ âلى ذاك الشي ا?لي تد�ر، ·راسل ما ·راسلش هذاك الشي شغلها
ٔ�� قلت بoنٔنا س=ن�د Ûلا، راه اح]ا، الس=يدة المس�شارة، تiÀكلمو Qلى 

س=نة، واش بغينا نحلوه ولا ما بغيناش نحلوه؟ هاذو  30قى نظام ا?لي ب
  .موظف اح]ا بغينا نحلو لهم المشكل 2ٔن كا�ن حLف عندهم 260

ا2نٓ التعبيرات التي Éس=تعمل كانت zارج الس=ياق دëلها، ما كا�ن حتى 
شي واÛد غيضيع في هاذ النظام، كا�ن دكا·رة ¼ادي تتحسن لهم الوضعية، 

تحسن لهم الوضعية، كا�ن �قي المس=ت�دمين ¼ادي كا�ن �ندسين ¼ادي 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

25 

 )2016 ماي 17( 1437 شعبان 10

يبقاوا في إطار النظام المؤقت ا?لي هاذ النظام المؤقت في صالحهم �لÀس=بة 
  .?لوظيفة العمومLة Ûاليا، وهاد الشي معروف

ا2نٓ، هناك بعض الإشكالات نحن بصدد Ûلها، هاذ القضية دëل 
س=نين  15س=نين و 10 الترقLة Qلما بoنٔ ما غيكون عندها حتى شي ٔ��ر في

Yالمق�.  
طبيعي ٔ�نه لما غيدzل النظام ا2ٔساسي الجديد الناس ا?لي ¼ادي يدzلو 

من بعد غيدzلوا في إطار النظام الجديد، نحن  (CNESTEN4)ل 
نتèدث عن هؤلاء في إطار Ûل الإشكالات دëلهم، 2ٔنه التوحLد دëل 

  .ة الحالا2ٔنظمة في الوظيفة العمومLة هذا ما فيهش نقاش بطبيع
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  .وشكرا Q nلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
ونiÀقل إلى السؤال الموWه ?لس=يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين 

ضرورة تعز�ز الشراكة مع "�لخارج وشؤون الهجرة، وموضوع السؤال 
  ".ل مشاكل المغاربة المهاجر�نمختلف القطاQات الحكومLة لح

الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س=تقلالي لتقديم 
 .السؤال

  :المس�شار الس=يد النعم مLارة
  الس=يد الرئ<س، 
  السادة الوزراء،

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس=يد الوز�ر،

داzل ٔ�رض الوطن تعاني الجالية المغربية �لخارج من مشاكل، سواء في 
ٔ�و zارج ٔ�رض الوطن، وإذ ننوه �vهود ا�ي قتمتم به مؤخرا ف� يخص Ûل 
مجموQة من الإشكاليات zارج ٔ�رض الوطن، إلا ٔ�نه يبقى المشكل ا2ٔساسي 
هو في مدى تقاطع الس=ياسات الحكومLة داzل ٔ�رض الوطن ف� يخص 

  .فترة العطل دëلهم معالجة مجموQة من المشاكل Ûين عودة المهاجر�ن، zاصة
يتعلق ا2ٔمر بمجموQة من القطاQات الوزارية وا?لي كاينة لجنة مختصة في 
هذا الموضوع، ولكن عمل هاذ ا?لجنة Ìسائلكم عن طبيعة عمل هذه ا?لجنة، 
مدى نجاQة هذه ا?لجنة في Ûل الإشكالات الخطيرة ا?لي كتعاني منها الجالية 

Qين عودتها إلى ٔ�رض الوطن في مجموÛة من المشاكل.  
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا ?لس=يد المس�شار المحترم

                                                 
4
 Centre National de l'Energie, des Sciences et des Techniques 

Nucléaires 

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر في إطار الجواب

  :الس=يد ٔ�ن<س �رو، الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة
  .شكرا الس=يد الرئ<س

Wا  شكرا الس=يد المس�شار المحترم Qلى هاذ السؤال ا?لي �م Wدا وا?لي
  .كذê في وقiو

المشاكل ماشي فقط المشاكل، المشاكل .. كتعرفوا بoنٔ المشاكل دëل
و�نتظارات كذê والطموÛات دëل المغاربة في الخارج والرغبة دëلهم 

  .كذê مiنوQة، وتنوWدوها في قطاQات مختلف
الوزارة دëل الجالية اRور دëلها هو التÀس=يق، هو التحريك، هو ا?لي 

الصوت دëل المغاربة في الخارج لهاذ القطاQات كلها، هاذ الشي  تيحمل
Qلاش تدارت واÛد ا?لجنة وزارية ا?لي فيها Qدد من القطاQات، ا?لي اRور 
ا2ٔساسي دëلها ٔ�نه فيها تنحطو المشاكل ا?لي كاينين ؤ�ش=نو تiÀظرو؟ واRور 

تزامات دëل دëل كل واÛد والمسؤولية دëل كل واÛد، و�لٓيات الت��ع و�ل
كل قطاع قطاع، هاذ ا?لجنة هي ا?لي zلتنا ٔ�نه ند�رو اRيمومة ملي يجيوا 
المغاربة في الخارج، هاذ ا?لجنة هي ا?لي zلتنا تتفرع Qلى ا?لجن مiعددة 
عند� لجنة zاصة مع وزارة العدل، 2ٔن Qدد المشاكل دëل المغاربة مع وزارة 

وزارة اRاzلية، مع الخارجLة،  العدل، من تم تفرعت كذê لجنة تق]ية مع
مع المحافظة العقارية، و�لتالي تنèاولو لكي نت��ع نقطة بنقطة، فين وصلنا، 
ولندق الناقوس دëل الخطر الحوايج ا?لي ما رصينا فيهم، ما يتعلق 
�لاس��ر، ما يتعلق �لتحويلات، ما يتعلق �2ٔطفال دëلهم، �لش=باب 

  .دëلهم، �لمس=تق�ل دëلهم
؟ نقول ê لا، واش نجحنا وصلنا ?لمس=توى دëل 100%واش نجحنا 

الطموح دëلنا؟ نقول ê لا، 2ٔن الطموح دëلنا ٔ�كبر من ذاك الشي ا?لي 
وصلنا لو، ولكن ا?لي يمكن لنا نقول ê راه حركنا تحرõت ا2لٓيات، وا?لي 

ات نقول ê كذê بoنٔ الإرادة الصادقة عند جميع المؤسسات وجميع الوزار 
�ش تخدم الجالية المغربية، هاذي هي الحقLقة و�لتالي الرغبة كاينة والإرادة 

  .كاينة، والحمد � راه تقدم]ا في Qدد من اvالات
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س=تقلالي في إطار 
  .التعقLب

  :عم مLارةالمس�شار الس=يد الن
  .شكرا الس=يد الوز�ر

¼ير هو الحق لمغاربة الخارج Qلينا كاملين، وهذا كÀساءل به الجميع، هو 
بعدا ذاك الحق دëلهم في ولوج المؤسسات ا´تمثيلية، البرلمان، وهذا 
كن�ساءلو فيها اح]ا جميع، ق�ل ما نتكلمو Qلى المشاكل كتعني الوزارات 
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ملو Qليه كاملين من W�ٔل إخراجو zاصة، وهذا مشكل õبير وzاصنا نع
  . واح]ا Qلى ٔ�بواب الإنت�ا�ت النيابية

ف� يخص Qلى مس=توى ا2ٔقاليم �قي التÀس=يق ضعيف، الس=يد الوز�ر، 
zاصة في المسائل ا?لي كتعني العقار وكتعني هاذ الشي دëل الحاâ المدنية، 

ش=بابيك �قي التÀس=يق قليل، ٔ�� كنتمنى Qلى ٔ�نه نمش=يو ٔ�بعد وند�رو 
موÛدة، zاصة في الفترة دëل الصيف ا?لي كيزور�، ا?لي õييجوا فيها العمال 
المغاربة في الخارج، ش=بابيك موÛدة ا?لي تد�ر ·كون الإرشاد داzل ا2ٔقاليم 
وتد�ر التوجLه دëل مجموQة دëل الناس �ش �ربحوا الوقت، 2ٔنو شخص 

تع �لعطY مع العائY، يوم، zاصو، ٔ�ولا، �س=تم  30تيجي في العطY دëل 
  . و7نيا يقضي حوائج إدارية، هذا هو

إلى اس=تطعنا Qلى ٔ�نه في هاذ الفترات ند�رو ش=بابيك موÛدة من W�ٔل 
الإس=Íع ومن W�ٔل التوجLه دëل العمال دëلنا في الخارج ¼ادي �كونو õسì]ا 

ذا مكسب õبير، Qلى ا2ٔقل نفس=يا �لÀس=بة لهاذو الناس ونحسهم �لانÍء له
الوطن، هذا �نÍء ا?لي طالما هما Qبروا عنو، ولكن ملي تيرجعوا 2ٔرض 

  .الوطن ت<iفاoWؤا بمجموQة من الممارسات كتزيد تبعدهم Qلى الوطن
كنتمناو Qلى ٔ�ن تتظافر الجهود �ش �كون الجميع من W�ٔل �ش نحببوا 

داzل  هاذ المغاربة Qلى ٔ�نهم يعتزوا بمغرب<تهم، لا zارج ٔ�رض الوطن ولا
ٔ�رض الوطن، وراه كا�ن إجراءات ما كتتطلìش اعÍدات، الس=يد الوز�ر، 
وكا�ن إجراءات كتتطلب ¼ير حسن نية وكتتطلب ا2ٔجرٔ�ة وتتطلب بoنٔه 

  .Ìش=تغلو جميع Qليها
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLب

  :لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرةالس=يد الوز�ر المكلف �
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

تتفقون معي بoنٔ حسن النية كاينة عند الجميع، تتفقون معي بoنٔ الإرادة 
الصادقة موجودة عند الجميع، ؤ�كثر من هذا وذاك تتفقون معي بoنٔ �هÍم 

âلاW لى مس=توىQ ،لى مس=توى في البلادQ�ٔ لىQ نصره  �لجالية هو ،Tالم
الله، وتتفقون معي كذê بoنٔ ما يقوم المغرب بخصوص اvيء دëلهم 

  . نموذ�، نموذ� و·تميزو Qلى Qدد من اRول
�لÀس=بة ?لش=باك، راه كا�ن ش=بابيك ا?لي كانت دورية دëل رئ<س 

  .الحكومة �ش يتفiحوا ش=بابيك Qلى صعيد كل ا2ٔقاليم والمؤسسات
، الس=يد المس�شار المحترم، وزارة الجالية ما اRيمومة في هاذ الفترة

تيخرجوش عطY، وQدد من الموظفين ا?لي عندهم Qلاقة م�اشرة 
  .ماتيخرجوش، تتعلق العطل دëلهم

�لÀس=بة ?لèاâ المدنية، بعد الخطاب الملكي السامي، وشفiوا الحرõية ا?لي 

ت ف� وقعت في الق]صليات بخصوص الحاâ المدنية، راه ثورة ا?لي وقع
  .يتعلق �لحاâ المدنية لتìس=يط المساطر

ا?لي ٔ�ساسي بطبيعة الحال، ٔ�نه دائما �كونو ٔ�قرب ما يمكن مما يiÀظره 
المغاربة في الخارج، هناك مشاكل في العقار، عندك الحق، ولكن، هناك 

  .كذê اجتهادات �ش نعالجو هاذ المشاكل هاذي
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .كرا الس=يد الوز�رش

  .وشكرا Q nلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
والسؤال الموالي موWه إلى الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان 

  ".المعايير المعتمدة في توزيع اRعم المالي"واvتمع المدني، وموضوQه 
  . الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس�شار الس=يد الطيب البقالي
  .شكرا الس=يد الرئ<س المحترم

  الس=يدان الوز�ران المحترمان،
  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

  الس=يد الوز�ر المحترم،
Éس=تفLد العديد من جمعيات اvتمع المدني من اRعم ا«صص من طرف 

عمالات وا2ٔقاليم ٔ�و من اRوâ، سواء من الجماQات الترابية ٔ�و من مجالس ال
اvالس الجهوية، ٔ�و من بعض القطاQات الوزارية، إلا ٔ�ن هناك بعض 
الجمعيات تقصى من هذا اRعم، مما يطرح العديد من ال�ساؤلات حول 

  .إشكالية المعايير المعتمدة في التوزيع
  :وQلى هذا ا2ٔساس، نود مساءلتكم، الس=يد الوز�ر المحترم عن

لمت�ذة لجعل ·كافؤ الفرص بين الجمعيات للاس=تفادة من ما هي التدابير ا
  دعم اRوâ، حتى تقوم بoدٔوارها وا2ٔهداف التي من W�ٔلها Ì�ٔش�ت؟ 

  وعن ما هي المعايير المعتمدة في التوزيع؟ 
  وما هو السقف ا2ٔدنى واQ2ٔلى Rعم الجمعيات؟

  .شكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .ترمشكرا الس=يد المس�شار المح

  . والكلمة ?لس=يد الوز�ر للاWٕابة Qلى السؤال

الس=يد عبد العز�ز عماري، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واvتمع 
  :المدني

  .طيب، bسم الله الرحمن الرحيم
ٔ�ولا، ٔ�شكر الس=يد المس�شار المحترم Qلى طرÛه هذا السؤال المهم، 

  .عوا?لي في الحقLقة يتكرر نظرا 2ٔهمية الموضو 
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ٔ�ولا، 2ٔؤكد لكم Qلى ٔ�ن الجمعيات من حقها �ش �كون عندها ا´تمويل، 
2ٔن الجمعيات راه هي شريك ٔ�ساسي في التنمية، وراه كتقوم بoدٔوار ا?لي هي 
مكمY لٔ¿دوار، لا دëل اRوâ، لا دëل القطاQات الحكومLة، المؤسسات 

  .ومحوري بمعنى �خٓر، لها دور ٔ�ساسي. العمومLة والجماQات الترابية
ثم ٔ�نه بعد اRس=تور الجديد، اضطلعت هذه الجمعيات والفاQل المدني 

  .بoدٔوار ٔ�ساس=ية Qلى المس=توى اRس=توري، فإذن، هذا ٔ�مر ٔ�ساسي
طيب، الترõيبة دëل الجمعيات ا?لي عند� تنقولو بoنٔه راه كتقوم بهاته 

، ë إما ا2ٔدوار، لكن، شكون ا?لي õيقدم اRعم؟ ë إما القطاQات الحكومLة
وكا�ن اRعم ا?لي õيجي من . المؤسسات العمومLة ولا الجماQات الترابية

  .الخارج، والقطاع الخاص، هذا من ¬ة
�لÀس=بة للاش=تغال دëل الحكومة، ٔ�ولا، اش=تغلنا Qلى م]ظومة ا?لي هي 
المنظومة القانونية ?لحياة الجمعوية ا?لي منها ¼ادي تحدد، من ضمنها الشروط 

  .دëل اRعموالمعايير 
راه õيلزم  58ثم ا2ٔمر ا2خٓر، وا?لي هو ٔ�ساسي، هو ٔ�نه الظهير دëل 

�لآف درهم �ش تقدم الحسا�ت  10جميع الجمعيات ا?لي كتلقى ٔ�كثر من 
  .دëلها ?لهيئات المانحة

ا?لي عملنا كذê، وهذا ٔ�مر �م، وبمÀشور دëل الس=يد رئ<س 
وابة، بمقiضى هاذ المÀشور، �ش الحكومة، ٔ�نه 2ٔول مرة، كتÀشoٔ واÛد الب

جميع الشراكة مع الجمعيات كتمر عن طريق هاذ البوابة، بحال كما كا�ن في 
ال�شغيل العمومي، الصفقات العمومLة كذê، كا�ن بوابة zاصة بهم، فعملنا 

، الشراكة مع الجمعيات، جميع القطاQات )association(بوابة دëل شراكة 
ات العمومLة ملزمة �ش تعلن في إطار الشفافLة دëل الوزارية ٔ�و المؤسس

 YÛدا، في المرW م�وفي التنافس من zلال هذه البوابة، وهذا إنجاز 
  .المق�Y، تoتئ الجماQات الترابية حتى هي �ش Éس=تعمل هاته البوابة

ا2ٔمر ا2خٓر، �ش ·كون الت��ع والمراق�ة، ¼ادي يولي عند الس=يدات 
 س=نة تقر�ر س=نوي حول الشراكة وا´تمويل الموWه والسادة البرلمانيين، كل

إلى هذه الجمعيات، و¼ادي يترفق بمشروع قانون المالية، ابتداء، ٕ�ذن الله، 
، �ش õيمكن المؤسسة من ٔ�دوارها 2017من مشروع قانون المالية دëل 

  .الرقابية
كما ٔ�ن اvلس اQ2ٔلى ?لحسا�ت õيد�ر الرقابة، وبقى عندو zلية ا?لي 

تم �´تمويل دëل الجمعيات، كما ٔ�ن البرلمان في مجلس النواب عمل لجنة كته
مراق�ة المالية العمومLة، واش=تغل Qلى هاذ الموضوع دëل ا´تمويل دëل 

  .الجمعيات
كذê، هذه ا2لٓية ¼ادي ·كون بمناس=بة اليوم الوطني ?لمجتمع المدني، 

، لكن 2014رتبط bس=نة ٔ�صدر� ؤ�عطينا ٔ�ول المعطيات المرتبطة �´تمويل الم
الس=نة المق�Y ¼ادي نقدم لكم تقر�ر س=نوي �كون دائما مرفق بقانون المالية 
�ش جميع نتعاونو �ش ·كون فعلا الشفافLة، اRس=تور يتكلم Qلى الشفافLة 
Qلى الحكامة، Qلى ربط المسؤولية �لحاس=بة، لكن راها مسؤولية الجميع، 

ة الحكومة والمؤسسات العمومLة وكذê مسؤولية المنتخب المحلي، ومسؤولي
  .الفاQل المدني ا?لي zاصو يبقى مس=تقل في عم� المدني

 .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر المحترم

  .والكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس=يد م�ارك الس=باعي
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  وان المس�شار�ن،الإخ

  الس=يد الوز�ر،
تÀشكروك Qلى الجواب القيم في الحقLقة وتنعرفو النزاهة دëلكم 

  . والمسؤولية دëلكم وكذا العمل دëلكم
ولعل نتائج الحوار الوطني حول اvتمع المدني ا�ي تهدف إليه إشراك 

رار الجمعيات في تنزيل مقiضيات اRس=تور والمساهمة الفعلية في اتخاذ الق
والقLام bشراكات من W�ٔل التنمية، حتى هاذ الفعل هذا في الحقLقة õيصطدم 
�لواقع هو ا´تمويل، هاذ الجمعيات إلى ما كاÌش ا´تمويل راه ما كان حتى شي 

  .ÛاWة
ولهذا، الس=يد الوز�ر، اح]ا 7ني تنطلبوا م]كم، راه تنعرفو بعض 

لب دëلها نقي ومقاد اv"الجمعيات، õيف ما تنقولوا اح]ا في العروبية، 
، ولكن ا?لي ما عندوش اvلب وداك الشى راه ت��قى "المطفي دغية تتعمر
  . المطفي دëلو zاوية

هاذوا هما واÛد العدد دëل الجمعيات وتنعرفوا اح]ا هاذ الجمعيات، كا�ن 
بعض الجمعيات ا?لي �عÍدات دëلها تضاهي بعض المؤسسات العمومLة، 

ذا ¼ير �ش نعرفوا اح]ا 2ٔن كا�ن واÛد العدد دëل ا?لي الس=يد الوز�ر، ه
.. تيعرفوا، 2ٔن هاذ الناس عندهم الوسائل دëلهم �ش zëذوا ذاك ا´تمويل

ا?لي ما Qارفش كا�ن واÛد العدد دëل الجمعيات إلى خطاوهم ذوك 
المنخرطين، ولا المحس=نين راه ما عندهم والو، وهاذو هما ا?لي تي�دموا مع 

  .ء دëلهم وهما ا?لي تي�دموا مع الناس دëولهما2ٔحLا
ولهذا، الس=يد الوز�ر، اح]ا ا?لي تنطلبو م]كم ¼ير تحرصوا Qلى، كما قلتو 
الس=يد الوز�ر، لا المسائل الحكومLة ولا من الجماQات المحلية ومن اvالس 

  .. الإقليمية ومن مجالس الجهات، نعطيوهم اRعم ونحاس=بهم، هذا هو ا?لي
اح]ا، الس=يد الوز�ر، تنطلبو م]كم ¼ير هاذ الناس تعطيوهم، بoنٔ ولهذا 

وهما .. وzا دا�ر�ن المسائل ولكن.. كا�ن واÛد العدد دëل الجمعيات الله يعلم
ا?لي تنلقاوهم تي�دمو، õي�دمو المناطق دëلهم، وبغينا اس=تقرار حقLقة في 

ا قلت الس=يد الوز�ر، البلاد دëلنا والتنمية دëل البلاد دëلنا، نفعلو، õيف م
bشراكة مع هاذ الجمعيات �ش نعطيوهم المسؤولية ونعطيوهم المحاس=بة ونجيبو 
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ونحاس=بهم، ما كا�ن  2016في القانون دëل  هاذ القانون ا?لي ¼ادي يجي
  .مشكل
  

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .المحترم المس�شارشكرا الس=يد 

ا2ٔسف، Ìشكره  ?لس=يد الوز�ر وقت ?لتعقLب مع بقاشومادام ٔ�نه ما 
  .Qلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

الموWه إلى الس=يد الوز�ر المنتدب Rى رئ<س  السؤالونiÀقل إلى 
ضرورة "الحكومة المكلف �لوظيفة العمومLة وتحديث الإدارة، وموضوQه 

اعÍد اليوم المحدد في البطاقة الوطنية في ا�Ûساب التقاQد �لÀس=بة 
  ".?لموظفين

Û2ٔ س=توري والكلمةRيمقراطيد السادة المس�شار�ن من الفريق اRا 
  .�جÍعي لتقديم السؤال

  :المس�شار الس=يد محمد Qدال
  .شكرا الس=يد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس=يد الوز�ر المحترم،
 كما هو معلوم فإن العديد من الموظفين وzاصة مواليد الخمس<]ات لا

  . يتوفر ٔ�¼لبهم Qلى تحديد ?ليوم في عقود ازدëدهم
لكن، بعد الحمY الإدارية المنظمة من ق�ل وزارة اRاzلية من W�ٔل 
اس��دال بطاقة التعريف الوطنية �لبطاقة البيومترية، قام Wل هؤلاء 
الموظفين ٕ�جراء إداري �تمثل في رفع دQاوى إلى المحاكم من W�ٔل تحديد 

 هذا الشoنٔ ٔ�حكام اس=ت�ابة لهذا المطلب تقضي بتèديد اليوم، وصدرت في
  .ذê مس�]دة Qلى مجموQة من المعطيات والبيا�ت

لكن فوجئ الموظفون بعد كل هذه الإجراءات الإدارية بعدم اعÍد 
  .التواريخ المحددة في البطاقة الوطنية البيومترية في ا�Ûساب تقاQدهم

ا هي الإجراءات والتدابير المت�ذة �ا Ìسائلكم الس=يد الوز�ر المحترم، م
  لحل هذا الإشكال، zاصة �لÀس=بة ?لموظفين المق�لين Qلى التقاQد؟

  .وشكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .المس�شار المحترم الس=يدشكرا 

  .للاWٕابة Qلى السؤالالوز�ر  ?لس=يدالكلمة 

 الس=يد محمد م�ديع الوز�ر المنتدب Rى رئ<س الحكومة المكلف �لوظيفة
  :عمومLة وتحديث الإدارةال

  الس<Lد الرئ<س،

في البداية كÀشكر الفريق اRس=توري اRيمقراطي �جÍعي Qلى التفهم 
  .دëلو �لÀس=بة لٔ¿س=بوع الفارط

�لÀس=بة ?لسؤال، بغيت نذõر Qلى ٔ�ن تحديث سن التقاQد ت<تم بناء Qلى 
 ë30ل عقود الولادة المدلى بها يوم التوظيف، وهذا محدد في القانون د

  . 1971د�سمبر 
في الحقLقة هاذ القانون ما تيوضحش هاذ الإشكالية ا?لي طرحiو، ٔ�ن 
كا�ن بعض الموظفين فهاذيك الو7ئق دëل الولادة ما موضحÀش فLه اليوم 
وا´نهار، وتم التعامل مع هاذ القضية هاذي بواÛد �جتهاد في Qدة م]اشير 

لموظف، سواء في التوظيف ٔ�و في ا?لي كتعتمد التواريخ ا?لي ٔ�كثر فائدة ?
  . الاÛٕاQ âلى التقاQد

 31ف�الÀس=بة للاÛٕاQ âلى التقاQد تيعتمدوا �خٓر يوم من الس=نة، يعني 
د�سمبر من الس=نة ا?لي مس�Y في بطاقة الولادة، �ش كتمكن هاذ 
الموظف �ش �س=تافد من الإمكانية دëل ٔ�نه فهذيك الس=نة õيمكن �س=تفد 

  . ك<س=تافد منها حتى في ا�Ûساب المعاش من الترقLة، و7نيا
ا2نٓ كاينين بعض الناس ا?لي تقدموا بoحٔكام ا?لي كتèدد ا´نهار والشهر 
بمناس=بة يعني البطاقة البيومترية، ولكن هاذي ٔ�حكام قضائية مدنية، تدارت 

  .من W�ٔل ٔ�غراض مدنية
م إلى بغاوا هاذ الناس �س=تافدوا من هاذ التواريخ zاصهم يتقدموا بoحٔكا

قضائية، إدارية، 2ٔنها ما يمكÀش ٔ�� نعتمد هاذ الو7ئق ا?لي خرجت من بعد 
التوظيف دëلهم، 2ٔن القانون تيربطني ٔ�نني نبقى ملتزم �لو7ئق ا?لي تقدمت 

  .يوم التوظيف
  .شكرا

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .شكرا ?لس=يد الوز�ر

  .الكلمة Û2ٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :الس=يد محمد Qدال المس�شار
  . شكرا الس=يد الوز�ر Qلى التوضيèات دëلكم

لكن، لابد �ش تعرفوا Qلى ٔ�ن، الس=يد الوز�ر المحترم، Qلى ٔ�ن الإدارة 
�نٓذاك كانت إدارة تقليدية من نوع �خٓر، ماشي إدارة عصرية بحال اليوم كا�ن 

(logiciel) ل ا2ٔمورëد العدد دÛكا�ن وا.  
لف�ة الخمس<]ات، ماذا كان في الخمس<]ات؟ وكتعرفوا Qلى ٔ�ن هاذ ا
  . النضال دëلهم كان شيء �خٓر

وبغيناكم بهاذ المناس=بة، الس=يد الوز�ر، هي ف�ة معينة قليY تعاني، كا�ن 
ٔ�شهر هي ا?لي كا�ن zلاف ب<نها وبين هاذ المؤسسة  6فرق دëل واÛد 

لو المشاكل دëل التقاQد، تدzلو ٔ�نتم õوز�ر تحديث القطاQات العامة �ش تح
دëلهم، 2ٔن لابد ما �راعيو الماضي دëلهم والنضال دëلهم، واش هذا هو 

  الجزاء دëلهم اليوم؟ هذا الجزاء دëلهم نحاس=بهم Qلى ا´نهار والشهر؟
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هما �مٓ]وا �لبطاقة البيومترية، ويقول ê ما ند�رهاش �سٓ=يدي، هما �مٓ]وا 
كانت مدنية ٔ�و إدارية، لازم �2ٔحكام، هي ٔ�حكام �سم Wلاâ المT، سواء 

ما Éس=توعب �ش تعطى لها واÛد العناية وتت�ذ بعين �عتبار، لماذا هاذ 
  المؤسسة وÛدها انفردت من هاذ القرار هذا؟ 

  .ف�غينكم الس=يد الوز�ر تحلو هاذ المشاكل
  .وجزاكم الله zيرا

  .شكرا الس=يد الوز�ر

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  .مشكرا الس=يد المس�شار المحتر 

  .الكلمة ?لس=يد الوز�ر ?لرد Qلى التعقLب

 العمومLة المكلف �لوظيفةالس=يد الوز�ر المنتدب Rى رئ<س الحكومة 
  :وتحديث الإدارة

  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

ٔ�� من المواليد دëل الناس ا?لي ما عندهومش ا´نهار والشهر، كنتفهم 
  . إلا في إطار تعديل القانون هاذ الوضع، كا�ن ولكن راه ما عند�ش لو الحل

ا?لي  72.14وعند� اليوم مشروع قانون محال Qلى هاذ الغرفة الموقرة 
õيتèدد بموج�ه سن الاÛٕاQ âلى التقاQد، وا?لي ا2نٓ في طور المناقشة في 
ا?لجنة دëل المالية �vلس الموقر، و·يمكن تعديل هاذ القانون هذا فهاذ 

  . الإشكالية هاذيالإطار هذا �ش نحلوا هاذ 
 18.000ؤ�� كنتفهم ٔ�ن Qدة �س هاذ الس=نة م,لا، خرWات ?لتقاQد 

  .موظف عندهم هاذ الإشكالية دëل اليوم والشهر 10.000موظف، منهم 

  :الس=يد رئ<س الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .معذرة Qلى المقاطعة، وشكرا لكم Qلى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة
  .رفعت الجلسةوشكرا ?لجميع، و 


